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A Tétényi-fennsík védelemre érdemes területei
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2020-ban Lepkék és boroszlánok címmel mutattuk be a Tétényi-fennsík helyi jelentőségű természetvédelmi 
terület természeti értékeit, illetve védelmének húsz éves történetét. Már akkor úgy gondoltuk, hogy a védett terület 
tágabb környezetében jócskán volna még mit tenni: az értékeket feltárni és az arra érdemes területek védelem alá 

helyezését elősegíteni. Ennek megfelelően 2023–2024-ben intenzív kutatómunka vette kezdetét a környék természeti 
értékeinek feltárásával kapcsolatban. Az alapos felmérés kimagasló értékek jelenlétét igazolta. Jelen kötetben ennek 
a munkának az összefoglalását adjuk közre. Célunk kettős: szeretnénk, ha a környékbeliek megismernék a vizsgált 
területek értékeit, másrészt szakmai támogatást kívánunk nyújtani a sikeres védetté nyilvánítások lefolytatásához.
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Merkl Ottó (1957–2021) biológus, muzeoló-
gus, rovartani szakértő emblematikus alakja 
volt a természetvédelemnek, azon belül a ro-
varász szakmának. Nagy ismerője, kutatója 
volt a dél-budai térség természeti területeinek, 
az 1990-es évektől részt vett a vizsgálatokban. 
A 2008-as érték felmérésben feltárta a nagyté-
tényi Duna-part, és a Tétényi-fennsík rovarvi-
lágát, e vizsgálatai alapot képeztek a védettsé-
gi folyamathoz. Jelen kiadványunkban is az ő 
munkáját folytatjuk. A 2020-as Tétényi-fennsík 
könyvünknek, a Lepkék és Boroszlánoknak is 
alap szerzője, lektora, sőt címadója is volt. A te-
repi bejárások élményszerűek voltak vele, így a 
fennsíkon is többször volt ebben részünk.

2020-ban kezdtük szakmailag egyeztetni a 
Főváros által benyújtani tervezett LIFE pályá-
zatot. Ugyanekkor javában zajlottak a Magyar 
Természettudományi Múzeum vidékre köl-
töztetésével kapcsolatos események, melynek 
ésszerűsége kapcsán számos kérdés mindmáig 

megválaszolatlan maradt. Ezek a kérdések, és 
az egész eljárás nagyon nyomasztotta Ottót, aki 
a múzeum sorsát egész életében a szívén viselte. 
Ekkor egy tervezett megbeszéléssel kapcsolatban 
zajlott levelezés, melynek címzettjei között ter-
mészetesen Ottó is szerepelt. A felkérés kapcsán 
akkor ezt írta: „Én imádom a Tétényi-fennsíkot, 
és semmi jónak nem vagyok elrontója. […] Rá-
adásul fogalmam sincs, mit hoz a jövő, egyáltalán 
megérem-e a jövő évet. Természetesen ha megé-
rem, akkor részt vehetek valamiben […]” Sajnos 
ebben a munkában már nem tudott részt venni.

A Természettudományi Múzeum rovargyűj-
teményének majd utolsó időszakában állattárá-
nak vezetője volt, a gyászbogár félék nemzetkö-
zileg is elismert szaktekintélye, kimagasló volt 
a tudományos publikációs, a terepi kutató és az 
ismeretterjesztő tevékenysége. Odaadó, igazi 
szív embert veszítettünk el személyében.

Könyvünket Merkl Ottó emlékének ajánljuk.

Merkl Ottó emlékezete

Egyesületünk elmúlt harmincötéves munkál-
kodása során egyik kiemelt célunk a térség 
természeti értékeinek védelme, bemutatása, 
tudatosítása volt. Ez nagy részben sikerrel járt, 
utalva itt a Háros-sziget országos védettségé-
re, amit a Tétényi-fennsík és a Kis-Háros-szi-
get fővárosi védelme követett. Időközben a 
fennsík törökbálinti oldalán lévő Nagypuszta 
ugyancsak országos védelmet kapott, és tö-
rekvéseink egyfajta betetőzéseként 2022-ben a 
nagytétényi Duna-part teljes hosszában fővá-
rosi védett területté vált.

Ugyanakkor folyamatosan dolgoztunk a to-
vábbi természetközeli, védelemre érdemes vagy 
értéküknek megfelelő hasznosítást érdemlő 
területek feltárásán, vizsgálatán és javaslatok 
megfogalmazásán. Ilyen momentum volt még 
2008-ban egy, a Fővárossal együttműködésben 
készült botanikai, állattani vizsgálat, amely a Té-
tényi-fennsík Balatoni úttól a városhoz közelebb 
eső területeit, és a nagytétényi Duna-partot te-
kintette át, a végén védelmi, hasznosítási javas-
latokkal. Ennek akkor rövid távon nem volt ha-
tása, de jól jött a 2022-ben gyorsított eljárásban 
lefolyt Duna-parti védetté nyilvánítási folyamat-
ban. Ugyancsak fontos szerepet játszott a fennsík 
több, természetvédelmi oltalomban még nem 
részesülő területének védelemre javasolt státus-
ba kerülésében, megkímélve azokat a beépítéstől 
vagy nem érték-kímélő hasznosítástól.

Az elmúlt években ismét belefogtunk az ér-
tékvizsgálatokba, most már elsősorban a Tété-
nyi-fennsík vonzáskörzetében lévő területeken, 
eljutva egészen a Kőérberki-tóig és több belte-
rületi zöld foltig, a Pék utcai korábbi homok-
bányától a Donát-hegyig. A vizsgálatok jelen-
tős botanikai, állattani értékeket mutattak ki a 
legtöbb területen, kiegészülve a geológiai érde-
kességekkel, és a különböző korok tájhasznála-
ti adataival. Az igen kiterjedt kutatási jelentés 
2023-ban készült el, melyet még az elmúlt év-
ben kiegészítettünk további, elsősorban rovar-
tani vizsgálatokkal.

Ezt a vizsgálati anyagot adjuk közre most, 
részben kapcsolódva a 2020-as Lepkék és Bo-
roszlánok – a Tétényi-fennsík védelmének húsz 
éve – című könyvünkhöz, abban is bízva, hogy 
ebből egy sorozat is lehet. A cél annak tudatosí-
tása, milyen értékek vesznek még mindig körül 
bennünket, és természetesen, ahol lehetséges, 
a védelem, illetve az értékek tudatában történő 
használat felé való tovább haladás. Ezek már 
jórészben erősen kitett, körbeépített, emberi 
beavatkozásokkal terhelt területek, így közös 
felelősségünk, hogy mi marad meg belőlük.

Köszönet a témával évtizedek óta foglalkozó 
szakértőknek, a segítő, adatközlő helyieknek és 
a kiadást támogató Fővárosi Környezetvédelmi 
Alapnak, Újbuda önkormányzatának, valamint 
a Nemzeti Együttműködési Alapnak.

Mészáros Péter
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Merkl Ottó fűhálózás közben a Tétényi-fennsíkon (2014-ben)

A 2020-ban Lepkék és boroszlánok címmel megjelent 
kötet méltó módon foglalja össze a Tétényi-fennsík 
védelmének első húsz évét
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Lajta-hegységről elnevezett lajtamészkő az 
úgynevezett bádeni emeletben (kb. 13–14 mil-
lió éve), a Fekete-tengertől északra elterülő 
Szarmáciáról elnevezett fiatalabb, fölötte tele-
pülő durvamészkő a szarmata emeletben (kb. 
12–12,5 millió éve) keletkezett. A lajtamészkő-
nek a fennsík északi és keleti oldalán vannak ki-
sebb felszíni kibukkanásai (pl. a Kamaraerdei út 
mesterséges bevágásában), azonban a fennsík 
nagyobb részén, így a vizsgált területek több-
ségén is a szarmata tengeri mészkő található a 
felszín közelében. Látványos példa erre a Jókai 
Mór úti feltárás.

A lajtamészkő a vulkánokkal teletűzdelt kö-
zépső miocén szigettenger (ún. Pannon-tenger, 
amely az ősi Paratethys-tenger egyik lefűződő 
része volt) sekély vízében alakult ki. Üledéke 
30–40 m-nél nem mélyebb, jól szellőzött, moz-
gatott, normál sótartalmú tengervízben rakó-
dott le, tehát mindig a partszegélyt jelzi. A kő-
zetben tömegesek a puhatestűek, tengerisünök, 
rákok és más állatok apró váztöredékei, és kü-
lönösen gyakoriak benne a Cerithium nemzet-
ségbe tartozó csigák maradványai. Szerencsés 

esetben a vizsgált területen is jó megtartású, tel-
jes kövületeket is találhatunk. A kőzet jellemző 
ősmaradványai a tengerisünök (Echinolampas, 
Clypeaster) valamint a fésűs kagylók (Pecten).

A szarmata mészkő vagy durvamészkő sza-
bad szemmel látható ősmaradványokban igen 
szegény; helyenként csiga- és kagylókőbelek, 
valamint kagylólenyomatok figyelhetők meg 
benne; a szívkagylók (Cardium) és a Cerithium 
csigák lenyomatai a leggyakoribbak. Szabadon 
tanulmányozható néhány helyen a felszínre 
bukkanó sárgás-piszkosfehér, jól rétegzett, vé-
konypados, parányi gömböcskékből álló, úgy-
nevezett ikrás mészkő is.

A Tétényi-fennsík felszínre bukkanó kőzetei 
földtörténeti értelemben fiatalnak tekinthetők: 
ha a fennsík északi peremétől Budaörs, illetve 
Törökbálint felé tekintünk, alig néhány kilomé-
ter távolságban olyan hegyeket pillanthatunk 
meg, mint a Törökugrató, az Odvas-hegy és 
a Csíki-hegyek. Ezek anyaga a sokkal ősibb, a 
középső triász tengeréből több mint 200 mil-
lió évvel ezelőtt lerakódott dolomit. A  fenn-
sík a mészkő ellenére nem mutat gazdag 

Domborzat

A Tétényi-fennsík a Budai-hegység déli előteré-
ben helyezkedik el. Északon és északkeleten a 
Budaörsi-medence és annak lefolyása, a Hos�-
szúréti-patak (Kő-ér) völgye, keleten és délen 
a Duna-völgye határolja. Nyugaton a Szidó-
nia-völgy választja el a jellegében nagyon ha-
sonló Érd–Sóskúti-fennsíktól. A Tétényi-fenn-
sík tengerszint feletti magassága 185–225 
méter, legmagasabb pontja a Vadász-hegy észa-
kon, a Kamaraerdő szélén található. A fennsík 
100 méter magas peremmel emelkedik ki a Bu-
daörsi-medencéből, majd árkokkal és mélye-
désekkel tagolt felszíne északnyugatról délkelet 
felé fokozatosan lejt a Duna irányába, ahová 
meredek töréslépcsőkkel szakad le. A tábla déli 
oldalát több aszóvölgy teszi változatossá, köztük 

a legélesebb bevágódás a Baross Gábor-telepi 
Diós-árok. A fennsík érdekessége, hogy a mész-
kőtáblát általában 600–800 méterenként 5–10 
méter magas, északnyugat-délkeleti irányban 
húzódó lépcsőperemek tagolják. A meredeken 
kiemelkedő peremek mögött a hatalmas mész-
kő felszínek néhány száz méteren keresztül igen 
enyhén lejtenek délkelet felé, majd rendszerint 
a néhány méter széles, kivájt mélyedésen túl 
újabb lépcső következik.

Geológia

A fennsík fő alkotókőzetei elsősorban a kö-
zépső miocén korban keletkezett üledékek, 
ilyen a lajtamészkő (Lajtai Mészkő Formáció) 
és a legelterjedtebb durva szarmata mész-
kő (Tinnyei Mészkő Formáció). Az ausztriai 

A vizsgált területek 
természetföldrajzi jellemzése

A szarmata mészkő látványos feltárulása a Jókai utcában

A fennsík egyik legmarkánsabb aszóvölgye a Diós-árok a Donát-hegy pereméről
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A Tétényi-fennsík fő tömbjét adó üledékes kőzetek számos kövületet rejtenek. A terület bejá-
rása során több helyen is találkozhatunk a felszínen fésűskagyló (Pecten sp.), ostriga (Ostrea 
sp.) héjtöredékekkel, csigák kőbelét tartalmazó kövekkel. Az alábbiakban az általunk vizsgált 
területről három látványos geológiai értéket mutatunk be. 

Jókai utcai rétegfeltárulás
Budatétény földtani felépítésében jelentős szerepet játszó szarmata durvamészkő szép feltá-
rása tanulmányozható a budatétényi Jókai Mór utca keleti, északkeleti oldalán, a Dézsmaház 
utca és a Húr utca közötti szakaszon, a buszmegálló mögött. A jól rétegzett, vékonypados, 
sárga és szürkésfehér színű durvamészkő közel 20 m hosszú szakaszon, 4 m falmagasság-
gal tárul elénk. Selmeczi és munkatársai (2017) a Budapest geokalauza című kötetben így 
jellemzik a területet: „A rétegek az alsó részen 20°-ban D-i, DK-i irányba dőlnek, míg a feltárás 
felső részében közel vízszintes, hajladozó rétegek láthatók. A rétegsor alsó részén piszkosfehér 
ooidos mészkő települ, amelyre mintegy 0,8 m vastagságban finoman rétegzett mészhomokkő 
következik. E fölött egy eróziós szint figyelhető meg, amelyben a hullámzás által feltépett, saját 
anyagú, akár dm-es nagyságot is elérő törmelékdarabok láthatók a karbonátos alapanyagban. 
A rétegsor magasabb részén sárga–szürkéssárga, puha ooidos mészkő – mészhomokkő tele-
pül. A kőzetben gyakoriak a puhatestűek (csigák, kagylók) maradványai, amelyek leggyakrab-
ban lenyomat és kőbél formájában – egyes rétegekben jelentősen feldúsulva – jelennek meg.”

Donát-hegyi-barlang
Nagytétény és Baross Gábor telep természetes határát adó Diós-árok keleti oldalán helyezke-
dik el a 165 m magas Szent Donát-hegy. A hegyet szarmata tengeri mészkő építi fel. A kibuk-
kanó mészkőrétegek a Diós-árokban futó Bartók Béla út felől láthatók.

A Szent Donát-hegyről szép kilátás nyílik déli-délkeleti irányban a Dunára és a Csepel-szi-
getre, nyugatra a nagytétényi Ó-hegy kiskertjei és északkelet felé a Tétényi-fennsíkra. A Do-
nát-hegy oldalában található a Donát-hegyi-barlang, mely nevével ellentétben nem természetes 
képződmény, nem minősül a természet védelméről szóló törvény szerinti barlangnak. Embe-
ri kezek alkotása e jelentős kiterjedésű üregrendszer, melyet kialakítását követően omlások 
formáltak tovább. Az első látásra természetesnek tűnő omladékos járatok és a mesterséges 
terek szintbeli elhelyezkedése arra utal, hogy a magasabb helyzetű, omladékos szakaszok na-

Szemelvények a vizsgált területek geológiai értékeiből

gyobb üregek beszakadásával 
keletkeztek. Az üregrendszer 
központi, legnagyobb terme kö-
rülbelül 13×7 méter alapterületű, 
falai függőlegesek, vésőnyo-
mokkal gazdagon tarkítottak, fő-
téjét egységes réteglap alkotja. 
E teremből három, szintén mes-
terségesen kialakított járat vezet 
tovább, melyek közül az egyik 
elfalazott. A másik a főtéből 
felfelé, függőlegesen induló kö-
zel 15 méter magas, négyzetes 
szelvényű kürtő, mely a felszí-
nen le van takarva. A harmadik, 
tárószerű járat egy lapos, egyen 
nagyságú kőtömbökkel borított aljzatú terembe vezet.

Az üregrendszert magába foglaló porózus, laza szerkezetű mészkő-mészhomokkő (Tinnyei 
Formáció) rétegei közel vízszintesen települnek. A túlnyomóan világos-sárgás, piszkosfehér 
színű meszes rétegek között ritkán sötétebb zöldes-szürkés, deciméteres vastagságú agya-
gos közbetelepülések láthatók. A barlangi képződmény nélküli, oldásformáktól mentes üreg-
rendszerben a tört, omlott felületeken helyenként szépen tárul elénk a kőzet mollusca (kagyló, 
csiga) kőbél és lenyomat tartalma.

Kereszt-hegyi homok- és kavicsbánya
Budafok északi részén, a Kereszt-hegy oldalában, a Pék utca végén található egy közel öt-
ven éve felhagyott kavics- és homokbánya. A felhagyott bánya fala őslénymaradványokban 
gazdag alsó-miocén korú (23–16 millió éves) szelvényt mutatott. A felsőbb rétegek fossziliái 
sekély, partközeli tengeri életközösségről, míg az alsóbb rétegek 40 m apályszintű tenger élő-
lényeiről tanúskodtak. A 15 m magas és 50 m széles bánya falai mára erősen lepusztultak, 
omlásveszélyesek. Az évek során lemosódó finom törmelék napjainkra már elfedte a nagyobb 
darabokat, de kis szerencsével azért még találhatunk kisebb faopál töredékeket, kalcedonos 
kavicsokat, kalcit-kőbeles csigamaradványokat, fésűskagyló (Pecten sp.), osztriga (Ostrea sp., 
Crassostrea sp.) héjakat, héj töredékeket, esetleg tengerimakk (Balanus sp.) házakat.

A Tinnyei Formáció karbonátos rétegsorába települő zöldesbarna 
agyagos rétegek, melyek az üregrendszer falain jól tanulmányoz-
hatók

A Jókai utcai rétegfeltárulás és környezete 1963-ban. A sziklaalakzat felszínét ekkor még nagyobb kiterje-
désben borította természetszerű növényzet

Az üregrendszer egyik felszakadt, természetesnek tűnő járatszakasza
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Tájhasználat a történeti katonai 
térképeken

Az alábbiakban röviden áttekintjük a vizsgált 
terület tágabb környezetének fontosabb tájtör-
téneti eseményeit, amelyek jelentős hatással 
voltak a területek állapotára és növényzetére, 
s melyek nyomai gyakran ma is tetten érhetők. 
A  tájtörténeti elemzést történeti térképek, ar-
chív fényképek és szakirodalmi források, illetve 
helyi tudás felhasználásával készítettük.

Az első katonai felmérés idején (1783) készült 
térkép fátlan, gyepes területet ábrázol a Tété-
nyi-fennsíkon. A több mint hetven évvel ké-
sőbb (1859) készült második katonai felmérés 
térképén a fővárosi természetvédelmi terület 
környékén három lakott település: „Promon-
tor” (ma Budafok), „Gross Turbal” (ma Török-
bálint) és „Orás” (ma Diósd) szerepel. Közöt-
tük, a fennsík platóját „Grosse Haide”, magyarul 
Nagy-puszta („haide” a német „heide” régies 
formája, jelentése: puszta, pusztaság) felirat 
jelöli. Északon a „Kammer-Wald” (Kamaraer-
dő) jelenik meg, a déli, meredekebb lejtőt pe-
dig „Alt-Tetinger-Weingebirg” (Nagytétényi 
Szőlők) néven tünteti fel. A XIX. század végén 
készült katonai térképen (1882) a „Grosse Hei-
de – Urasági legelő” felirat egyértelműen jelöli a 
jellemző hasznosítást „Kistétény” (ma Budaté-
tény) település közelében. Egy későbbi térképen 
(1941) már „Tétényi-legelő” az elnevezés.

A tágabban értelmezett Tétényi-fennsík nö-
vényzetének alakulását alapvetően határoz-
ta meg a szőlőművelés. A terület a „Buda és 
környéke” történelmi borvidékhez tartozott, 
ahogy erről a „Promontor” (a mai Budafok) 
elnevezés is tanúskodik (a latin promontorium 
jelentése: többnyire szőlővel borított előhegy, 
hegyfok, kiemelkedés). Kedvező adottság, hogy 
a fennsík mészkő alapkőzete a szőlőtermesz-
tésen túl a pincék kialakítását is lehetővé tette. 

Feltételezhető, hogy már legalább a XIII. szá-
zadban megkezdődött a fennsíkkal szomszédos 
déli oldalakon potenciálisan előforduló moly-
hostölgyes bokorerdők irtása és a területek sző-
lővé alakítása. Innentől kezdve egészen a török 
kiűzéséig szórványos feljegyzések tanúskodnak 
a virágzó borkultúráról. A fennsík déli és keleti 
lejtőin a budai szőlőtermelő gazdák telepítéseit 
a XIX. század végi filoxérafertőzés elpusztította. 
Kistétényben 1890-re a szőlőkultúrából semmi 
sem maradt. Bár a TSZ időszakban kisebb tele-
pítésekre sor került (pl. a Csiperke u. és a Sza-
badkai u. környékén), de ezeket az ezredforduló 
környékére fokozatosan felszámolták.

Balatoni (7-es) út és környéke

A fennsík a XVIII. század előtti területhasznála-
tára vonatkozóan kevés konkrét adat áll rendel-
kezésre, de a potenciális fás vegetáció kiszorítá-
sának egyik célja nyilvánvalóan a legelőterületek 
kialakítása volt. A peremeken, a szőlők helyén – 
a filoxéra járvány után – a legkézenfekvőbb kiu-
tat a gyümölcstermesztésre való áttérés jelentet-
te. Klauzál Gábor – aki 1850-től kistétényi lakos 
volt – felismerte, hogy a talaj kiválóan alkalmas a 
csonthéjasok termesztésére. A lakosság a filoxé-
rajárványig ennek nem tulajdonított túl nagy 
jelentőséget. A szőlő kipusztulását követően vi-
szont nem volt más választás, Budatétényben át-
tértek az őszibarack és a mandula termesztésére. 
Ilyen mandulások maradványai még napjaink-
ban is megtalálhatók a Kakukk-hegy déli-délke-
leti lejtőin, a 7-es út mentén, illetve az Alvó utca 
fennsíkra kifutó végénél is.

A Tétényi-fennsíkon a szőlőtermesztéshez 
hasonló jelentőségű hasznosítás volt a kőfejtés. 
Ennek elsődleges oka, hogy a bányák közel fe-
küdtek a fővároshoz, így nem meglepő, hogy az 
itt bányászott mészkő Budapest szerte keresett 
építőanyag volt. Promontor (Budafok) lakóinak 

A tájalakulás története a vizsgált 
területeken és környékén

karsztformákat. Inkább jellemző a karrosodás. 
Ez a felszínre bukkanó alapkőzet barázdás ki-
oldódása („ördögszántás”). Néhány helyen a 
felszíni mélyedésekbe pleisztocén kori lösz üle-
pedett. Az északi és a nyugati peremterületekre 
jellemző a miocénből származó homok, ho-
mokkő és agyag (Budaörs, Törökbálint).

Talajok

Az alapkőzet váltakozásának megfelelően a ta-
lajtípusok is különbözőek. Ezt figyelembe véve 
az itt előforduló talajok a magyar osztályozás 
szerint három főtípusba sorolhatók: a mész-
kövön vékony rendzina (ez a leggyakoribb a 
Tétényi-fennsíkon), a homokos, agyagos üledé-
keken barna erdőtalaj (Kamaraerdő), a löszös 
részeken mészlepedékes csernozjom képző-
dött. A különböző tájhasználatok (pl. a hon-
védségi gyakorlatozás) miatt mára több helyen 
lepusztult a talaj, és itt-ott mesterséges eredetű 

„kikopásokat” is megfigyelhetünk. A Kamara-
erdő lábánál, a Hosszúréti-patak mentén hu-
muszos öntéstalajokat találunk.

Éghajlat

A Tétényi-fennsík éghajlata mérsékelten meleg, 
száraz, a déli-délkeleti kitettség miatt szubmedi-
terrán vonásokkal. Ennek markáns jele például 
a viszonylag enyhe tél és a kettős csapadékma-
ximum: nyár elején (május–június), valamint 
ősszel (október–november) jelentkezik nagyobb 
csapadékmennyiség. Az éves csapadékmennyi-
ség 550–580 mm közötti, ebből tenyészidőszak-
ban 320–340 mm eső hullik. Az évi középhőmér-
séklet sokévi átlaga 10 °C körüli, a legmelegebb 
nyári napok maximum hőmérsékletének sokévi 
átlaga 33,0–33,5 °C közötti.

Gergely Attila, Kecskés Ferenc és Gazda Attila

Kagyló és csiga kőbelek valamint lenyomatok tömeges megjelenése a Donát-hegyi barlangban
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A TÉTÉNY-FENNSÍK ÉS TÁGABB KÖRNYEZETÉNEK VÁLTOZÁSAI 1783–1859 
KÖZÖTT (AZ I. ÉS II. KATONAI FELMÉRÉS TÉRKÉPE SZERINT)

A TÉTÉNY-FENNSÍK ÉS TÁGABB KÖRNYEZETÉNEK VÁLTOZÁSAI 1882–1941 
KÖZÖTT (A III. ÉS IV. KATONAI FELMÉRÉS TÉRKÉPE SZERINT)
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többsége hajdan kőfaragásból élt; annyi követ 
termeltek ki, hogy hatalmas földalatti labirin-
tusok keletkeztek. A kisebb-nagyobb járatok 
összesen mintegy 50 km hosszú pincerendszert 
adnak. A kisebb üregeket lakásnak használták 
(pince- vagy barlanglakások), a nagyobbakban 
bort és más szeszes italokat tároltak, érleltek. 
Ezeket a járatokat (vagy, ahogy helyben hívják: 
pincéket) napjainkban is kiterjedten hasznosít-
ják. Bennük a borászat mellett, több mint fél év-
százada számottevő gombatermesztés is zajlik. 
A kőbányászat során vált ismertté, hogy a tér-
ségben különböző mélységben, különböző vas-
tag bentonitrétegek találhatók. Mivel ez értékes 
anyagnak számít, így kitermelését már 1933-
ban megkezdték. A réteg fő tömege a felszín 
alatt 12–26 m közötti mélységben húzódott, de 
a Balatoni út menti területen csak kb. 3 m mély 
mészkőréteg fedte. Így, bár a környéken jellem-
zően mélyműveléssel bányászták, de ez utóbbi 
területen külszíni fejtéssel nyerték ki a bento-
nitot. A mélyművelésű bányászat 1965-ben ért 
véget, de a külszíni fejtés egészen az 1970-es 
évek elejéig zajlott. A külszíni fejtés nyomában 

hatalmas bányagödrök alakultak ki. A bánya 
bezárását követően a bányaterület Budapest 
szemétlerakójaként üzemelt. A bányagödröket 
szeméttel töltötték fel, néhol több méteres túl-
töltéssel. Később a szeméttelepet földdel és épí-
tési törmelékkel takarták be, ezt követően be-
zárták, majd 2007-ben 36 hektáron golfpályát 
alakítottak ki rajta.

A terület növényzetében jelentős változást 
hozott az 1960-es évek fásítási hulláma. Ennek 
során tájidegen fekete- és erdeifenyveseket 
telepítettek a 7-es út mentén, illetve a Brassói 
u. környékén „honvédelmi rendeltetéssel”, va-
lójában zajvédelmi és talajvédelmi céllal. Ezek 
az úgynevezett „kultúrerdők” egyfajta puffer-
funkciót ma is ellátnak. A 7-es úttól délre, 
dél-keletre fekvő területeken magasfeszült-
ségű távvezeték és földgázvezeték épült. Ezek 
ma is üzemelnek. E létesítmények védőtávol-
ságán belül mindmáig értékes gyepfragmentu-
mok maradtak fent.

A vizsgálati területen található egy állatmen-
hely és egy építőanyag kereskedés is, mindkettő 
az 1990-es évek óta működik.

Egykori csonthéjas ültetvény hírmondói: mandula és kajszi matuzsálemek az Alvó utcánál
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A bentonitbánya a mai golfpálya helyén 1972-ben. A kinagyított részleten jól látható, hogy a külszíni fejtés még zajlik
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A bentonitbánya bezárását követően az 1990-es évek első feléig a területen működött a főváros egyik hulladék-
lerakója. A bányagödröket szeméttel töltötték fel néhol több méteres túltöltéssel. A kinagyított részleten kukás- és 
konténeres autók láthatók 1988-ban. A területen ma golfpálya működik
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A Tétényi fennsík nagy részét az 1800-as 
évektől kezdve katonai célokra is használták, 
amelynek nyomán épületmaradványok, jelen-
tős úthálózat és egyéb katonai infrastruktúra 
maradványa lelhető fel még ma is. Megépítet-
ték az akkori idők legkorszerűbb lövőházát, 
amely lőtérként jelenleg is üzemel. A fennsík 
katonai vonatkozású emlékei közé tartozik 
egy futóárokrendszer és a kőbevájt kisebb-na-
gyobb bunkerek.

Az 1930-as években készült el az „új balato-
ni műút” (korábban 70-es jelenleg 7-es főút), 
amely keresztülhalad a fennsíkon. Ekkor épült 
egy hadiüzem is (az egykori „Mechanikai 
Művek”). A II. világháborúban a fennsíkon 
állítottak fel az elsők között egy németek által 
kifejlesztett rádiólokátort és egy FlaK típusú 
légvédelmi ágyúkból álló üteget, amelynek nyo-
mai a Szoborpark közelében ma is láthatók.

Kereszt-hegyi egykori homok- és 
kavicsbánya

A területen található bánya összetevői (agyag, 
kavics, homok) már a XIX. században nyers-
anyagul szolgáltak a helyi iparosok számára. 
Kezdetben a hegy lábánál található agyagré-
tegeket bányászták, erre utal a századforduló 
utáni térképeken a „Fazekas forduló” (ma a 
Gerinc út egy része) elnevezés. Az 1927–1929-
ben készült térkép nem utal a valamikori 
agyagbányára, de a „Cserkész út” (ma Pék ut-
ca) felső végénél homokbányát jelöl. 1966-ban 
a Budafoki felüljáró (Leányka utca – Fehérvári 
út) építkezését részben innen látták el alap-
anyaggal. A bánya az 1960-as évek második fe-
léig működött, később a helyi gyerekek grund-
ja is volt. Bezárása után lassan körbeépült, de a 
bányaudvar és a meredek bányafal egy részét a 
természet visszavette. Fás-cserjés, gyepes terü-
let alakult ki, jelentős biológiai sokféleséggel. 

Néhány éve a bányaudvaron keresztül – en-
gedély nélkül – épült egy szerviz út, amely a 
bánya szélén épült társasházat szolgálja ki. Ez 
jelentősen megváltoztatta a csapadékvíz elve-
zetési viszonyokat.

Kőérberek, Hosszúréti-patak környéke

A történeti katonai térképek alapján megál-
lapítható, hogy a Hosszúréti-patak folyása 
(medre) jellemzően nem változott az évszá-
zadok során. A környező területhasználatot 
tekintve már több változás volt: 1782-ben a 
patak menti területek gyepek voltak, 1859-ben 
a patak jobb partján (déli oldal) kisebb parcel-
lákon folyt a szántás, míg a bal parton (északi 
oldal) nagyobb szántók terültek el. 1882-re a 
déli oldalon megszűnt a szántás, nagyobb ki-
terjedésű szőlő vette át a helyét. 1941-re ez a 
kép megváltozott: a filoxéra járvány a legtöbb 
szőlőt elpusztította, a Hosszúréti-patak déli 
partján gyümölcsös létesült az addigi szőlő 
helyén. Az egykori barackos maradványa – 
néhány gyümölcsfa – még ma is fellelhető, de 
a terület jelentős részét a spontán erdősülés 
előrehaladott folyamata jellemzi, egy kisebb 
gyepes rész kivételével, amelyet a közeli lovar-
da használ ugratópályaként.

A Hosszúréti-patakon kialakított tórendszert 
(„Kána-tó”) 2004-ben alakították ki a patak 
vonalában a hamarosan mellé épülő Tóváros 
számára. A tórendszer négy tóból áll, amelyek 
közül a felső három mára nádas, alig van szabad 
vízfelület rajtuk. Egyedül a negyedik és egyben 
utolsó tó rendelkezik nagyméretű nyílt vízfelü-
lettel. A feliszapolódás jelentős probléma; noha 
egyszer már kikotorták a tavat, mostanra ismét 
rendkívüli módon feliszapolódott (jelenleg – 
2025-ben – is kotorják).

Gergely Attila, Kecskés Ferenc és Korda Márton

A Balatoni út 1964-ben. A képen a fátlan kopár látható a fásítások előtt. A nagyfeszültségű villanyoszlopok már 
megvoltak, a gázvezeték fektetése épp a felvétel készítésekor zajlik. A kép Diósd irányából, Budatétény felé 
nézve, a 7-es útról a Kakukk-hegyi szakaszon készült
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A Budaörsi úti Károly Király laktanya katonái gyakorlatoznak a Tétényi-fennsíkon. A kép a Balatoni útról készült 
1942-ben. Balra a Bartók Béla út, jobbra a Dózsa György út torkolata

Fo
rt

ep
an

/B
ar

bj
er

ik
 F

er
en

c



18 19A vizsgált területek rövid bemutatása

intenzíven használt foltok növényzete mind-
máig magán hordja a degradáció nyomait.

Természetvédelmi szempontból kevésbé volt 
szerencsés beavatkozás a terület több pontján 
végzett fásítás. Ezeket a jellemzően feketefe-
nyő alkotta fás foltokat jó állapotú, fajgazdag 
gyepekre telepítették, ezzel a gyepek állapotát 
jelentősen rontva.

Fontos megemlíteni a vizsgált terület DNy-i 
határa mentén egykor üzemelő külszíni bányát, 
illetve annak bezárását követően működtetett 
szeméttelepet. Mindkét területhasználat számot-
tevő degradációval járt a tárgyalt területen is.

A fentiek mellett említést érdemel a fennsíkot 
keresztülszelő magasnyomású gázvezeték is, 
amelynek létesítése jelentős földmunkával járt, 
nyomvonalának növényzete – melyet rendsze-
resen szárzúznak – ma is magán hordozza en-
nek hatását. 

A terület az inváziós fajoktól sem mentes, 
melyek közül elsősorban a bálványfa okoz 
problémát, de kisebb jelentőséggel a fehér akác 
és a torzsás ecetfa is jelen van.

Mindezek ellenére a terület kimagasló ter-
mészetvédelmi értékkel bír. A fent említett 

degradált élőhelyek mellett jócskán találunk jó 
állapotú sziklagyepeket és lejtősztyeppeket vé-
dett és veszélyeztetett fajok kimagasló egyed-
számaival. Ilyen például a nyíltabb gyepekben 
a pézsmahagyma és a deres csenkesz, míg a 
zártabbakban a bunkós hagyma, a selymes pe-
remizs és a törpe nőszirom. Külön kiemelendő 
az igen jelentős egyedszámú üstökös sárma 
és pusztai árvalányhaj állomány, illetve a fo-
kozottan védett homoki kikerics populáció. 
Felmérésünk eredményeként 25 védett, 1 fo-
kozottan védett növényfaj és a védett magyar 
tölcsérzuzmó aktuális állománya vált ismertté 
az I. területről.

Gerinces állatvilága a flórához hasonlóan 
magán hordozza a negatív emberi hatások ál-
tal előidézett degradációt. A fásítás, valamint a 
terület felszabdalása miatt az érzékenyebb fajok 
többsége mára már eltűnt a területről. Ennek 
ellenére még most is találunk kimagasló zoo-
lógiai értékeket, amelyek közül a legnagyobb 
értéket a fokozottan védett pannongyík képvi-
seli. Kisebb mennyiségben a viperákra emlé-
keztető, de teljesen ártalmatlan rézsikló is elő-
fordul. Madárvilága jelentős, de a tájra jellemző 
ritkább fajok már hiányoznak innen a lakott 
területek közelsége és az utak zajhatása követ-
keztében. A jobb élőhelyfragmentumokon még 
ma is megfigyelhetjük a tövisszúró gébicset, a 
cigány csukot, vagy a fülemülét. Emlősfaunáját 
a gyakoribb hazai fajok jellemzik, mint például 
a vörös róka, vagy a védett keleti sün.

A terület része az Országos Ökológiai Háló-
zatnak.

II. terület: Szabadkai u. – 7-es út által 
közrezárt gyepfolt

A Szabadkai utca végén, az egykori buszforduló 
mellett elterülő kb. 150 m2-es gyepfragmentum. 
Alapvetően jó állapotú lejtősztyepp és szik-
lagyep mozaikja borítja, amelyet az időnként 
beparkoló autók és behordott szemét degradál  
továbbá a cserjésedés is veszélyezteti. Kis kiter-
jedése ellenére 6 védett növényfaj és a védett 
magyar tölcsérzuzmó jelentős állományának 
nyújt élőhelyet. A növényfajok közül a selymes 
peremizs emelhető ki.

A 2022-es felmérés során vizsgált területek 
zöme a tájföldrajzi besorolás szerinti Tété-
nyi-fennsík kistájra esett. Ezek többsége a jelen-
leg is már védett terület közvetlen szomszédsá-
gában helyezkedik el, de van néhány helyszín, 
amely ettől jóval távolabb, a sűrűn beépített 
területeken zárványként található. Az alábbi-
akban a szóban forgó tíz helyszín természetvé-
delmi szempontból megítélt helyzetéről adunk 
rövid áttekintést. A kötet további fejezeteiben 
az itt alkalmazott római sorszámokkal hivatko-
zunk az egyes részterületekre.

I. terület: Szabadkai u. – Dózsa György 
u. közötti terület

A fentiek mellett a 7-es út, a golf pálya a 
Brassói u. és a Nyél u. környéki beépített te-
rületek határolják. A vizsgált helyszínek közül 

a negatív emberi hatások által talán leginkább 
zavart terület. Közvetlenül határos a lakott te-
rületekkel, így a kutyasétáltatók és ilyen-olyan 
módon aktív kikapcsolódást keresők által napi 
rendszerességgel használt terület. Mindemel-
lett a területre több ponton is be lehet hajtani 
autóval, így esetenként illegális hulladéklera-
kás is előfordul. Ezzel kapcsolatban érdemes 
megjegyezni, hogy korábban ez a tevékenység 
igen jelentős méreteket öltött, különösen a 
7-es úthoz közel eső területeken. Ennek oka, 
hogy a Szabadkai utcáról, a 7-es útról és a Dó-
zsa György útról is zavartalanul be lehetett 
hajtani. Erre ma már csak a lakott területen 
keresztül van lehetőség, így ezt nagyságren-
dekkel kevesebben merik megkockáztatni. 
Bár, a korábban behordott hulladék – néhány 
sitt kupac kivételével – önkéntes akciók so-
rán összegyűjtésre került, de az erre a célra 

A vizsgált területek rövid 
bemutatása

A védett bunkós hagyma tömegesen fordul elő az I. terület jobb állapotú gyepjeiben
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hulladék. A  terület az inváziós fajoktól sem 
mentes, melyek közül elsősorban a bálványfa 
okoz problémát, különösen a 7-es út és a terület 
délkeleti határán futó földút mentén. Jelentős 
gond, hogy a területre számos irányból be lehet 
jutni járművekkel is, így az illegális szemétlera-
kás még napjainkban is előfordul. A terepbe-
járások során rendszeresen lehetett tapasztalni 
a gyepekben friss keréknyomokat, amelyek a 
terület rally pályaként való használatára utal-
nak. Visszatérő zavarást jelent a fentebb már 
említett gázvezeték nyomvonalának rendszeres 
kaszálása, mely gyakran a virágzó vagy termést 
érlelő védett fajokat is érinti (pl. tavaszi hérics, 
bíboros kosbor). A telkekkel határos gyepek-
ben gyakran tapasztalni a fűnyírást, amely te-
vékenység gyors degradációhoz, a fajkészlet 
elszegényedéséhez vezet.

A botanikai felmérés során a fajgazdag gye-
pekben összesen 26 védett növényfajt sikerült 
kimutatni, némelyiket több ezer töves egyed-
számmal. Kiemelendő a tavaszi hérics, a pézs-
ma- és bunkós hagyma, a fehéres csüdfű és a 

kisfészkű hangyabogáncs. A vizsgált területek 
közül itt fordul elő a legtöbb orchidea, illetve a 
legnagyobb sárga len, magyar repcsény és szür-
kés ördögszem állomány.

Hüllőfaunájából említésre méltó a környező 
területeken szintén megfigyelhető, fokozottan 
védett pannongyík. Madárvilága fajgazdag, a 
közönségesebb fajok mellett főként vonulás 
során rendszeresen előfordul az erdei pacsirta. 
A  nyílt területeken bukkan fel a vörös vércse, 
valamint az egerészölyv. A cserjés foltokban 
kis- és barátposzáták költenek.

A terület jelentős természetvédelmi értéke és 
az ezeket veszélyeztető hatások sokasága egya-
ránt a védelem égető szükségességét húzzák alá!

Az elmúlt években társadalmi összefogással 
a részvételi költségvetés anyagi támogatásával 
az illegálisan lerakott szemét eltávolítására több 
alkalommal is sor került. A Dózsa György út és 
a Termő utca sarkán elhelyezésre került a terü-
let értékeit bemutató tábla.

A vizsgált élőhely része az Országos Ökoló
giai Hálózatnak.

Gerinces fajok tekintetében a terület nagy 
hasonlóságot mutat a szomszédos I. terület 
faunájával, de kis kiterjedése és elszigeteltsége 
miatt a fajszám sokkal alacsonyabb. Leginkább 
táplálkozási célból és vonulás, illetve kóborlás 
közben keresik fel legfőképpen énekesmadara-
ink. Ilyen többek között a védett mezei veréb 
vagy a fekete rigó.

III. terület: Bartók Béla u. – Fennsík u. 
közötti terület

A fentiek mellett a 7-es út, illetve D-DK-en be-
épített területek határolják. A vizsgált területek 
közül az egyik legjobb állapotú élőhelyfoltokat 
őrző terület. Igen jó természetességű, fajgazdag 
lejtősztyeppek és zárt sziklagyepek jellemzik, 
míg nyílt sziklagyepek csak fragmentálisan 
fordulnak elő. E pozitív képet számos negatív 
hatás árnyalja. A terület középső részén mű-
ködik egy komposzt üzem, amely a közvetlen 
határos gyepekben tápanyagfeldúsulást okoz, 
következésképpen gyomosodást eredményez. 
A  komposzttelep környékén idegenhonos fa-
jok kivadulásai is tapasztalhatók, melyek for-
rása minden bizonnyal a telepre szállított zöld 

Értékes gyepfragmentum a II. területen, az előtérben 
virágzó selymes peremizzsel 
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Jó állapotú sztyepprét a koloncos legyezőfű virító tömegével a III. területen

A virágzó védett kisfészkű hangyabogáncs és a termést érlelő csinos árvalányhaj III. területen
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IV. terület: Fennsík u. – Cifra u. közötti 
terület

A fentiek mellett a 7-es út, illetve D-en tel-
kek határolják. Erősen cserjésedő terület, de 
kisebb-nagyobb gyepfoltok még fellelhetők. 
Sziklagyepek és lejtősztyeppek is előfordulnak. 
Kis kiterjedése ellenére a gyepfoltok jó állapo-
túak, fajgazdagok. A felmérés során 12 védett 
növényfajt sikerült kimutatni a területről. Kis 
kiterjedése ellenére a vizsgált területek közül 
itt él a legnagyobb pusztai meténg állomány, de 
említésre méltó a kisfészkű hangyabogáncs is.

A sűrű fásszárú állomány a madárvilág szá-
mára a fennsíkhoz tartozó területrészekhez 
képest meglehetősen eltérő élőhelyet bizto-
sít, amely más madárfajok megtelepedését is 
elősegíti. A nyíltabb élőhelyektől eltérően itt 
inkább az erdei, erdőszéli fajok dominálnak. 
Ilyen többek között a fülemüle, a vörösbegy, 
illetve a mezei-, kis és barátposzáta. Több he-
lyen is költ a csilpcsalpfüzike. Kisemlősök kö-
zül a védett közönséges vakond és a keleti sün 
érdemel említést.

Alapvetően eléggé elszigetelt terület, így ke-
vésbé jellemző az emberi zavarás. Elsődleges 
veszélyeztető tényezője a terület előrehaladott 
cserjésedése.

V. terület: Mandulafa u. – 7-es út által 
közrezárt gyepfolt

Kifejezetten kis kiterjedésű gyepfragmentum 
fajgazdag lejtősztyeppel. Kis mérete mellett leg-
főbb veszélyeztető tényezője az illegális szemét-
lerakás. Ez a Mandulafa u. felől történik, ahol 
igen jelentős mennyiségben kerülnek ki a leg-
különbözőbb hulladékfajták. A  szemétlerakás 
mellett komoly veszélyforrás a terület ütemes 
cserjésedése. A szegélyek felől több irányból is a 
cserjés előretörése tapasztalható.

Bár a felmérés során összesen 4 védett nö-
vényfaj került elő, de ettől függetlenül jó állapo-
tú, értékes, fajgazdag gyepről van szó. A védett 
növények közül az árlevelű len, a kisfészkű han-
gyabogáncs és a budai imola fordul elő jelentő-
sebb állománnyal.

Gerinces faunája a IV. terület fajösszetéte-
léhez hasonló, de kis kiterjedése miatt az állo-
mánynagyságuk jóval kisebb.

VI. terület: 7-es út – ROKK lőtér közötti 
terület

A vizsgált területen napjainkban már a cser-
jés foltok uralkodnak, de köztük kisebb-na-
gyobb sziklagyepek és lejtősztyeppek még 

Előrehaladottan cserjésedő, fajgazdag sztyepprét a IV. területen. Előtérben a védett kisfészkű hangyabogáncs 
virágzó egyedei
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Korábban fenyvesítéssel is érintett terület fajgazdag sztyepprét és sziklagyep mozaik a VI. területen
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Fajgazdag lejtősztyepp fragmentum, virágzó kétszikűek tömegével az V. területen
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VII. Jókai Mór utcai sziklakibúvás

Mélyen a lakott területbe ékelődve, a Dézsma-
ház u. Jókai Mór u. kereszteződésénél található 
markáns megjelenésű mészkő-sziklakibúvás. 
Bár a helyszín elsősorban geológiai értéket 
képvisel, de növénytani szempontból is tarto-
gat érdekességeket. A sziklakibúvás felszíné-
nek körülbelül a felét az elmúlt évtized során 
rózsákkal és egyéb dísznövényekkel ültették 
be. A  „zsebkendőnyi” maradvány gyepterület 
nagyrészt degradálódott, csak a peremi ré-
szeken maradtak természetközeli gyepfoltok. 
Ezeken a területeken a sziklagyepek maradvá-
nyai fedezhetők fel. A gyepmaradványokban 5 
védett növényfaj kisebb-nagyobb állománya él. 
Ezek közül a két legjelentősebb a pézsmahagy-
ma és a pusztai meténg.

Gerinces faunája a teljes izoláció és a lakott 
területek közvetlen közelsége okán kizárólag 
tágtűrésű, az emberi jelenlétet jobban elvise-
lő fajokból áll. Egyedül énekesmadárfaunája 

érdemel említést, amelyek közül rendszeres 
költőfaj a fekete rigó, a széncinege és a barát-
poszáta.

A terület a kis kiterjedés és a frekventált el-
helyezkedéséből adódó rendszeres degradáció 
miatt erősen veszélyeztetett.

VIII. Donát-hegy

A Donát-hegy beépítetlenül maradt területének 
csaknem kétharmadát jellegtelen fás vegetáció 
borítja. A fennmaradó terület növényzete az ott 
kialakított emlékhely látogatottságának, illetve 
rendszeres fűnyírásnak eredményeként erősen 
taposott, jellegtelen száraz gyep. Természetkö-
zeli állapotú gyepfoltok csak a Bartók Béla út fe-
lé néző meredek, helyenként sziklás részen ma-
radtak fenn. Ezeken sziklagyepek maradványai 
találhatók. A gyepmaradványokban 8 védett faj 
kisebb állománya él. Ezek közül kiemelést érde-
mel a termetes habszegfű, a pézsmahagyma és 
az árlevelű len.

megtalálhatók. Ezekre általánosan jellemző a 
fajgazdagság és a védett fajok jelentős száma, 
illetve azok jelentős egyedszáma is.

A terület erősen elszigetelt, mindössze egy 
keskeny ösvényen lehet megközelíteni. Ennek 
megfelelően az illegális szemétlerakás és a 
technikai sportok nem jellemző veszélyforrá-
sok. A legnagyobb probléma a terület előreha-
ladott cserjésedése, mely a jó gyepfoltok teljes 
visszaszorulásához vezethet. Emellett meg kell 
említeni a vadászatot is, mint veszélyforrást. 
Alapvetően nem a vadászat okoz gondot, ha-
nem a területen kialakított szórók, amelyek 
koncentrálják a vadat, ennek megfelelően más 
területeknél nem tapasztalt mértékű vadha-
tás figyelhető meg. Ez elsősorban a vaddisznó 
szisztematikus túrásában nyilvánul meg. Meg-
említendő még a 7-es út mentén feketefenyő-
vel és virágos kőrissel többfelé végzett erdősí-
tések, melyek értékes gyepek helyén kerültek 
kialakításra.

Fontos megemlíteni azt is, hogy a ROKK 
lőtér kerítésén belül (a D-i és Ny-i oldalon) is 
nagyon jó állapotú, nagy kiterjedésű, fajgazdag 
gyepek vannak. Ezek részletes felmérése még 
várat magára, de a felületes vizsgálat is egyértel-
műen védelemre érdemes természeti értékekről 
tanúskodnak.

A területen több olyan védett növényfaj is elő-
fordul, ami a többi vizsgált területen nem, vagy 
csak nagyon ritkán. A felmérés során 21 védett 
növényfaj és a védett magyar tölcsérzuzmó ke-
rült elő. A növények közül csak itt él a nagy pa-
csirtafű, illetve itt fordul elő legnagyobb egyed-
számmal a kifejezetten ritka termetes habszegfű, 
a kőrislevelű nagyezerjófű és a leánykökörcsin. 
Kiemelendő továbbá a csinos árvalányhaj, az ap-
ró nőszirom és a magyar repcsény.

A gerinces fauna képviselői nagy számban 
jelennek meg ezen a területen a rendszeres 
lőgyakorlatok által okozott zajártalom ellenére 
is. A hüllők közül itt is megjelenik a fokozot-
tan védett pannongyík. A lőtér északi oldalán 
minden évben fészkel a fővárosban igen ritka 
erdei pacsirta, amely ennek köszönhetően a 
vizsgált területen is sokszor felbukkan. Októ-
bertől áprilisig ezen a vidéken is megfigyelhe-
tő a fokozottan védett bajszos sármány, amely 
hazánk egyik legritkább énekesmadara. Kisebb 
csapatokban főként a sűrű cserjés foltokban 
fordul elő. Fészkelő fajok közül kiemelendő az 
őszapó, az énekes rigó és a karvaly. Emlősfau-
nájára jellemző a mezei nyúl, olykor pedig az 
őzek is felbukkannak.

A terület része az Országos Ökológiai Háló-
zatnak.

Jellegtelenedő sziklagyep a Jókai utcai sziklakibúvás 
tetején (VII. terület) a fürtös gyöngyike tömegével és a 
védett pusztai meténg kisebb állományával

A Donát-hegy (VIII. terület) sziklapereme több védett 
növényfajnak is élőhelyül szolgál 
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Zárt sziklagyep az ágas homokliliom virágzó tömegével a VI. területen
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ma már alig jellemzőek a XI. és XXII. kerü-
letben. Kétéltűek közül a kecskebéka fajkomp-
lex a leggyakoribb. A hüllők képviselői közül 
megtaláljuk a mocsári teknőst, valamint a vízi-
siklót. Madárvilága települési viszonylatban 
igen jelentős, nagyon sok vízimadárfaj került 
megfigyelésre az elmúlt években. Kiemelendő 
közülük a fészkelőként is jelen lévő vízityúk és 
a guvat. Emlősfajai közül komoly értéket kép-
visel a hód. A tó feletti domboldal cserjés- fás 
élőhelye alapvetően énekesmadarak otthona. 
Előfordul vonuláson és a téli időszakban az er-
dei szürkebegy. Fészkelőként a nagy fakopáncs 
és a zöld küllő emelhető ki.

X. Kereszt-hegyi homok- és 
kavicsbánya

A Kereszt-hegy északnyugati peremén, a Pék 
utca déli végénél található egy régi homok- és 
kavicsbánya. A bánya művelését közel ötven 
éve hagyták abba. A kb. 50 m széles 15 m magas 

bánya fala egykor szép alsó-miocén korú szel-
vényt mutatott számos fossziliával. A falak 
napjainkra erősen erodálódtak. A régi bánya-
udvart részben nyárfák, akácfák nőtték be és 
megjelentek a száraz tölgyesek fajai is. A bánya 
felső peremén lakóházak épültek, csak a déli 
részén maradt fenn egy erősen degradálódott 
gyepterület. Az innen induló meredek, cserjé-
sedő oldalon találunk kisebb lejtősztyepp fol-
tok, amelyek védett értéke a csillagőszirózsa. 
A gyepfoltok fennmaradását a cserjésedés és az 
erózió veszélyezteti.

Gerinces fajai közül állandó állományt tart 
fenn a fali gyík, illetve számos énekesmadárfaj 
is. Rendszeres fészkelő a vörösbegy, a fekete ri-
gó és a mezei veréb. Jellegzetes madárfaj a nem 
védett örvös galamb, valamint a balkáni gerle. 
Emlősfajok közül a védett közönséges vakond 
és a keleti sün tart fenn állandó állományt a 
felhagyott bánya területén, valamint annak 
térségében.

Korda Márton, Kecskés Ferenc és Bajor Zoltán

Gerinces faunája kis kiterjedéséből adódóan 
kevésbé jelentős, ennek ellenére több védett 
hüllő és madárfaj is előfordul itt. Egyik legjel-
legzetesebb faja a fali gyík. Madarak közül a 
XXII. kerületben szórványos fészkelőnek mi-
nősülő balkáni fakopáncs érdemel említést. 
Vonulás során a hegy feletti légtérben rend-
szeresen felbukkan a fokozottan védett gyur-
gyalag, amely hazánk egyik legdekoratívabb 
madárfaja.

A természeti értékek fennmaradását veszé-
lyezteti az elszigeteltség, a gyepfoltok kicsiny 
mérete, a rendszeres zavarás és az özöngyom 
fajok – különösen a bálványfa – megjelenése és 
terjedése.

IX. Hosszúréti-patak domboldala és a 
Kőérberki-tó (Kánai-tó)

A Balatoni út egy hajtűkanyarral ér fel a Tété-
nyi-fennsíkra. A „hajtű” északi szára és a Kő-
érberki-patak (másnéven Hosszúréti-patak) 

közötti területen felhagyott gyümölcsös, nem 
jól sikerült erdőtelepítés helyén kialakult fa-
csoportok, cserje- és gyepfoltok alkotta mo-
zaikos élőhely található. Ez az élőhelyegyüt-
tes 6 védett növényfajnak ad otthont, köztük 
több erdőssztyepp fajnak. Ezek közül külön 
kiemelendő a macskahere, amelynek itt él a 
legnagyobb fővárosi állománya. A környéken 
ugyancsak igazi ritkaság a koloncos lednek, az 
erdei szellőrózsa és a dunai szegfű is. Ezeken 
kívül igen jelentős állománya él itt a magyar 
zergevirágnak.

A patak ezen szakaszán 2005-ben három 
egységből álló tavat hoztak létre. Az elmúlt 
húsz év során a tóban és körülötte elkezdtek 
regenerálódni a vizes élőhelyek. A növényzetet 
adó fajok között még nem találtunk törvényi 
védettséget élvezőt, de az állatvilág képviselői 
között már betelepültek védett kétéltű-, hül-
lő- és madárfajok. A vizes élőhely ritkaságnak 
minősül Dél-Buda területén, ugyanis ehhez 
hasonló kis tavak sűrű partmenti növényzettel 

A Hosszúréti-patak feletti domboldal (IX. terület) erősen cserjésedő gyepfragmentumai értékes lösznövényzetnek 
adnak otthont
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Pionír fásszárú növényzet és nyílt homokfelszín a Kereszt-hegyi homok- és kavicsbánya területén (X. terület)
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A Tétényi-fennsíkot és környezetét hajdan er-
dők, bokorerdő-gyep mozaikok borították. 
A növényzet mai képének kialakulása az embe-
ri tevékenységnek, majd később annak megvál-
tozásának, megszűnésének köszönhető. A  le-
gelőnek, szőlőskertnek vagy gyümölcsösnek 
használt termékeny területek nagy része a mű-
velés felhagyása után beépült, egy másik részét 
visszafoglalta a természet.

A továbbiakban a fennsík és környezetének 
nem védett, de természeti értékekben meglehe-
tősen gazdag részeire jellemző természetközeli 
állapotú, vagy másodlagos, emberi hatásra ki-
alakult élőhelytípusait ismertetjük a fajkészlet 
és az állománykép (fiziognómai) rövid bemu-
tatásával.

Mészkedvelő nyílt- és zárt 
sziklagyepek

A sziklás, kőzettörmelékes területek élőlények 
által történő benépesedésének korai stádiumát 
jelenti a nyílt sziklagyepek megjelenése. Az ál-
talunk vizsgált területeken élőhelyük főként 
másodlagosan, emberi tevékenység vagy annak 
felhagyása következtében alakult ki, csak kis 
részük természetes eredetű. Elnevezésükben a 
nyílt szó arra utal, hogy a sziklás, kőzettörmelé-
kes felszínen a növényzet csak kisebb-nagyobb, 
egymástól elszigetelt foltokban vagy kisebb há-
lózatokban van jelen. A társulást alkotó fajok 
mindegyike szárazságtűrő és elviseli az erős 
napfényt. Ezekhez a körülményekhez különbö-
ző módon alkalmazkodtak. Vannak közük tele-
pes testszerveződésű, párnában növő zuzmók 
és mohák, amelyek elviselik a teljes kiszáradást, 
vízhez jutva „újraélednek”. A vizet raktározni ké-
pes pozsgások, mint borsos varjúháj. Kis levél-
felületű félcserjék és törpecserjék, mint a heverő 
naprózsa, a hegyi gamandor és a kakukkfüvek, 
vékony, serteszerű vagy viaszos levelű fűfélék, 

mint a deres csenkesz. Az állományok jellem-
ző növényei a hegyi ternye, a homoki pimpó, 
a magas gubóvirág, a csabaíre, az árlevelű len, 
a parlagi sármányvirág, a szürke napvirág és a 
csinos árvalányhaj. A vizsgált helyszínek közül 
a legnagyobb kiterjedésben az I. részterületen 
találjuk ezt az élőhelyet pl. a pézsmahagyma, a 
törpe nőszirom és a deres csenkesz nagy állo-
mányaival. E mellett kisebb, de értékes foltokat 
találunk a VI. részterületen, továbbá a budaté-
tényi Jókai Mór utca keleti, északkeleti oldalán, 
a Dézsmaház utca és a Húr utca közötti szaka-
szon, a buszmegálló mögött (VII. részterület). 
Az itt található szarmata mészkő feltárás tetején 
található zsebkendőnyi sziklagyepben stabil kis 
populációja él a pézsmahagymának. Ugyancsak 

A vizsgált területek növényzete

Padkás sziklakibúvás nyílt sziklagyeppel az I. területen. 
A háttérben telepített feketefenyvessel 
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értékes a Szent Donát-hegy (VIII. részterület) 
nyugati oldalán, a meredeken leszakadó sziklafal 
peremén fennmaradt nyílt sziklagyep, melyben a 
termetes vagy más néven gór habszegfű kisebb 
állománya is előfordul.

A növényzet továbbfejlődésének, a szukces�-
sziónak a következő lépése a növényfoltok zá-
ródásával létrejövő zárt sziklagyep. A növény-
zet borítása itt már meghaladja a felület 80%-át. 
Az országosan is ritka zárt sziklagyep társulás 
védett növényfajokban gazdag állományával ta-
lálkozhatunk az I. részterületen, a Kakukk-he-
gyen (III. részterület), a IV. és a VI. területen. 
Az élőhelytípus állományalkotó füve a magyar 
rozsnok, néhol vele verseng a csinos árvalány­
haj. Az állományban több helyen is tömegesen 
fordul elő az ágas homokliliom. A természet-
közeli állapotú állományok védett növénye a 
kisfészkű hangyabogáncs. A bolygatott állo-
mányokban megtelepszik és terjed a kunkorgó 
árvalányhaj és a szürke fenyérfű.

A délies kitettségen, néha plató helyzetben 
megjelenő, szubmediterrán klímát jelző társulás 

a sziklafüves lejtősztyepp. A többé-kevésbé zá-
ródott gyepet kisebb-nagyobb sziklás, vagy kő-
törmelékes foltok szakítják meg, ezeken sziget-
szerűen sziklagyep-fragmentumok találhatók. 
A társulás állományalkotója az élesmosófű és a 
lappangó sás. Kísérőfajai a selymes dárdahere, 
a nyúlszapuka, a szilkés gurgolya. Védett növé-
nyei a tavaszi hérics, az apró nőszirom, a borzas 
szulák, a fehéres csüdfű és a pusztai meténg.

A különböző sziklagyeptársulások gyakran 
együttes mozaikot alkotnak, „kevert” állomá-
nyokban fordulnak elő. Természeti értékük 
nemcsak hazai viszonylatban jelentős, az Eu-
rópai Közösség számára is kiemelten fontosak, 
úgy nevezett közösségi jelentőségű élőhelyek.

Állományaikat a taposás, a növények kiásá-
sa, az illegális szemétlerakás és néhol a kaszálás 
veszélyezteti.

Lejtősztyeppek

A lejtősztyeppek a sziklagyepek záródásá-
val alakulnak ki, gyakran platóhelyzetben is. 
Ez a gyeptípus sokszor a szukcesszió korábbi Nyílt sziklagyep jelentős mohaborítással és a védett 

pézsmahagyma jelentős állományával az I. területen 
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Fajgazdag, jó állapotú lejtősztyepp a sárga len jelentős 
állományával a III. területen
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Erősen cserjésedő értékes lejtősztyepp a védett pusztai árvalányhajjal és a virító koloncos legyezőfű tömegével a 
III. területen
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fázisát mutató sziklagyepekkel mozaikot alkot-
va fordul elő, számos átmeneti állapotot muta-
tó gyepfolttal. Az általunk vizsgált területeken 
az állományalkotó fűfaj a csinos árvalányhaj. 
A faj 40–50 cm magasra megnövő állománya 
májusban mutat a legszebben. Ilyenkor az ár-
valányhajak toklászának megnyúlt, tollas szál-
kái ezüstösen csillognak a napfényben. Már 
kisebb erejű szél hatására is hullámzó tenger 
képét idézik. A gyepben számos színezőfaj for-
dul elő, amelyeket első ránézésre észre sem ve-
szünk. A magas gyepből szinte csak a gyakran 
tömegesen előforduló koloncos legyezőfű fe-
hér színű virágokból felépülő virágzatai emel-
kednek ki. Enyhe degradációra utal a szürke 
fenyérfű felszaporodása. Legszebb állományai 
az I. részterületen és a Kakukk-hegyen (III. 
részterület) élnek. 

A gyeptípus védendő, közösségi jelentőségű 
élőhely. Állományaikat a taposás, a növények 
kiásása, az illegális szemétlerakás és néhol a ka-
szálás veszélyezteti.

Jellegtelen szárazgyepek

Az emberi hatásokra, bolygatásra a természe-
tes gyepek sokfélesége csökken, a gyepalkotó 
fűfélék közül a bolygatást tűrő fajok válnak 
tömegessé. A  gyep elveszti eredeti jellegét. Az 
általunk vizsgált területek peremrészein, az át-
haladó földutak, ösvények mentén és részben a 
magasfeszültségű vezetékek alatt rendszeresen 
taposott, kaszált szakaszokon találkozhatunk 
ilyen állományokkal. A gyepekben egyedural-
kodó állományalkotó a szürke fenyérfű vagy a 
kunkorgó árvalányhaj. Ezekben a növényzeti 
foltokban is azért még találkozhatunk néhány, a 
természetközeli állapotú gyepekben előforduló 
értékes növény- és állatfajjal. Megfelelő kezelés-
sel állapotuk javítható.

A jellegtelen gyepek kialakulásának másik 
példáját mutatja a Kereszt-hegyi kavics- és ho-
mokbánya (X. részterület) peremén és meredek 
falának egy részén található gyep. A vegetá-
ció regenerálódása során itt a természetközeli 
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lerakásának megakadályozása több helyen tár-
sadalmi összefogással valósult és valósul meg.

A most vizsgált területek közül a cserjések 
kiterjedése a III., IV., V., VI. és a IX. területeken 
igen számottevő, esetenként a gyepi életközös-
ség megőrzését is veszélyeztetik.

Jellegtelen és ültetett erdők

A vizsgált területeken legnagyobb térfoglalás-
sal az 1960-as években létrehozott feketefeny­
vesek vannak jelen, de ezek mellett néhány 
virágos kőris telepítés is előfordul. Vegyes ál-
lományaikban gyakori elegyfaj a mezei juhar. 
A kedvezőtlen talaj-és éghajlati viszonyok mi-
att a fenyvesekre foltokban zajló pusztulás jel-
lemző. Az ennek következtében kialakult nyílt 
foltokban helyenként megjelentek az eredeti 
vegetációra jellemző fajok is, például a cser­
tölgy, az egybibés galagonya, a varjútövis 

benge, a veresgyűrű som és a közönséges 
fagyal. A  fenyveseket több helyen fejlett cser-
jések szegélyezik. A domináns egybibés gala­
gonya mellett megfigyelhető ezekben többek 
között a vadrózsa és a sóskaborbolya is. 

A vizsgált területek közül a Kereszt-hegyi 
kavics- és homokbányában (X. részterület) 
találkozhatunk pionír, első megtelepedő nyár­
fák, korai juhar és virágos kőris alkotta spon-
tán kialakult kisebb, jellegtelen erdőfolttokkal. 
Állományaikban szálanként megjelenhetnek 
gyümölcsfák és az özönnövény fajok, mint a 
mirigyes bálványfa és a fehér akác. Aljnö-
vényzetükben jellemző a zamatos turbolya, 
a vérehulló fecskefű, a hagymaszagú kánya­
zsombor és a ragadós galaj. További kisebb ál-
lományaik a Szent Donát-hegy (VIII. részterü-
let) északi oldalán és a Hosszúréti-patak feletti 
domboldalon (IX. részterület) találhatók.

állapotok állományának távolsága (propagu-
lum forrás hiánya) miatt elsősorban az utak 
mentén található, bolygatást tűrő fajok tudtak 
megtelepedni a szabaddá vált felszíneken. Eb-
ben a gyepben is találunk értékes fajokat, köz-
tük a védett csillagőszirózsát.

Galagonyás-kökényes cserjések

A természetes szukcesszió következő lépése a 
zárt gyepben a cserjék megjelenése, később 1–3 
m magas kisebb-nagyobb cserjés foltokká fej-
lődése. Ezek kialakulása az általunk vizsgált te-
rületeken az emberi hatás, elsősorban legeltetés 
felhagyásának köszönhető. A cserjések állomá-
nyalkotói részben tövises, tüskés fajok, mint az 
egybibés galagonya, a kökény, a vadrózsa fa­
jok, a varjútövis és a sóska borbolya. Másrészt 
nem szúrós bokrok, mint veresgyűrű som, az 
ostorménfa és a pukkanó dudafürt.

A cserjések szegélyében, illetve cserje- és 
gyepfoltok alkotta mozaikokban jelen vannak 
az erdőssztyeppek jellemző fajai, minta a kőris­
levelű nagyezerjófű, a soktérdű salamonpe­
csét, a magyar repcsény, a gór habszegfű és a 
szarvas kocsord.

A nagyon zárt, sűrű cserjefoltok nem adnak 
lehetőséget a fák magoncainak életben ma-
radására, így a szukcesszió megreked. Ahol a 
körülmények kedvezőek ott facsemeték nőnek 
a bokrok között. A kis fák sok esetben termé-
szetes fajok, mint például a virágos kőris és a 
molyhos tölgy, megjelenésükkel megkezdődik 
a bokorerdők felé való átalakulás. Máskor saj-
nos inváziós fajok, mint a mirigyes bálványfa 
vagy a keskenylevelű ezüstfa telepszenek be és 
kezdik meg terjeszkedésüket.

Több helyen is tapasztalható, hogy a cser-
jék csoportja illegálisan lerakott szemétkupa-
cot rejt. Ezek felszámolása, a szemét további 

Szegélyei felöl intenzíven cserjésedő értékes lejtősztyepp a védett szürkés ördögszem állományával a III. területen
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A fenyérfű homogén állománya az I. területen. A fenyérfű ilyen mértékű felszaporodása mindig az élőhely-folt 
zavartságára utal
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A Tétényi-fennsík botanikai feltártságát tekint-
ve érdekes képet fest. Útinaplók, herbáriumi 
lapok és szakcikkekben megjelenő szórvány 
adatok igazolják, hogy neves magyar botaniku-
sok sora fordult meg a területen. Így az 1800-
as években Kitaibel Pál többször is járt itt és 
Borbás Vince is közölt adatokat. Az 1900-as 
években Boros Ádám, Jávorka Sándor, Tuzson 
János, Kárpáti Zoltán és Zólyomi Bálint is járt a 
fennsíkon. Ennek ellenére az alaposabb botani-
kai feltárás csak az 1990-es években kezdődött 
meg. A növénytani szempontból nyilvánvalóan 
kimagaslóan értékes terület kutatók általi „mel-
lőzése” a fennsík tájtörténetével magyarázható. 
A több mint egy évszázadon át tartó katonai 
igénybevétel miatt meglehetősen korlátozottak 
lehettek a kutatási lehetőségek. Ennek meg-
szűntével a természettudományos feltárás meg 
is kezdődött. E munka első eredményeit az 
1996-ban megjelent Természeti kincsek Dél-Bu-
dán című kötet tárta a szakközönség elé. Azóta 
botanikusok kedvelt célterületévé vált a fenn-
sík, amelyről egészen napjainkig rendszeresen 
jelennek meg tudományos, illetve ismeretter-
jesztő írások, de a Tétényi-fennsík teljes flóráját 
feldolgozó munka még várat magára.

A Tétényi-fennsík XXII. kerülethez tartozó, 
helyi jelentőségű védett területének védett faja-
it a 2020-ban megjelent Lepkék és boroszlánok 
című kötetben részletesen tárgyaltuk. Jelen 
fejezetben a védettség hiánya miatt akkor ki-
maradt, nem védett, de védelemre feltétlenül 
érdemes területek növénytani értékeit tárgyal-
juk. E területek felmérése során igen tekintélyes 
faj- és egyedszámú védett növényállományok 
kerültek elő. Felméréseink alakalmával 1 védett 
zuzmófaj, 36 védett és 1 fokozottan védett nö-
vényfaj állománya vált ismertté, összesen több 
mint 187  000 töves becsült állománnyal. Már 
önmagában ez az adat is elegendő indok volna 
a terület mihamarabbi védetté nyilvánításának!

Magyar tölcsérzuzmó (Cladonia magyarica) 
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft.
A Pannon-medence látványos, bennszülött 
zuzmója, amelyet Magyarországról írtak le a 
tudomány számára. Erre utal a magyar és a tu-
dományos fajneve is. Talajlakó zuzmó, amely el-
sősorban alföldi homoki gyepekhez kötődik, de 
középhegységi sziklagyepekben is előfordul. Jel-
legzetes megjelenésű podéciumai (spóratermelő 
képlet) tölcsér alakúak, melyeken pikkelyszerű 
képletek láthatók. Mivel több, hasonló rokon faj 
is létezik, ezért határozása szakembert kíván. 
A vizsgált területen előkerült állományokat Var-
ga Nóra és Lőkös László, a Magyar Természettu-
dományi Múzeum Növénytárának zuzmó szak-
értői azonosították. Ezzel bizonyítást nyert a faj 

Szemelvények a vizsgált területek élővilágából

Védett növények

Idegenhonos növényfajok, 
özönnövények állományai

A vizsgált területeken ma már szinte mindenhol 
felfedezhetők inváziós fajok. Ezek az idegenho-
nos növények tág tűrőképességűek és gyorsan 
alkalmazkodnak a változó körülményekhez, így 
a leromlott, erősen bolygatott termőhelyeken is 
megélnek. Agresszív terjedésük eredményeként 
fokozatosan kiszorítják az őshonos növényfajo-
kat a jobb minőségű élőhelyekről is. 

Ez a folyamat a mirigyes bálványfa esetében 
a leglátványosabb, melynek szigetszerű sarj-
telepei feldarabolják az értékes gyepeket, míg 
a gyökerekben termelődő anyagok gátolják a 
környező növényzet növekedését. Első ránézés-
re könnyen összetéveszthető az észak-amerikai 
származású ecetszömörcével, amelynek invá
ziója az I. terület 7-es út menti részén figyelhető 
meg. Egyelőre kisebb jelentőségű a területen. 
Ugyanitt jóval nagyobb gondot okoznak a nagy 

kiterjedésű cseh óriáskeserűfű és fehér akác 
állományok, amelyek az előző fajokhoz hason-
lóan hatékonyan sarjadnak, így visszaszorítá-
suk nehéz feladat.

Az özönnövények terjedését sok esetben a 
madarak is elősegítik, amelyek szívesen fo-
gyasztják többek között az erdőszegélyekben 
gyakori nyugati ostorfa termését, akár nagy 
távolságra is eljuttatva annak magjait. Jó példa 
erre a keskenylevelű ezüstfa is, amelyet erede-
tileg a 7-es út mellé telepítettek, ma már azon-
ban a belső területrészeken is megtalálható.

Sokan nem is gondolnák, de a kertekbe ül-
tetett idegenhonos dísznövények is potenciális 
inváziós fajokká válhatnak. Ilyen például a rész-
ben telepített orgona, tűztövis és a magyalle­
velű mahónia is, melyek kivadult példányai 
egyre több helyen jelennek meg.

Korda Márton, Kecskés Ferenc és Székely Kata

Az inváziós növényfajok térhódítása egyre több helyen szembetűnő. A kép előterében a dekoratív őszi lombszí-
neződésű ecetszömörce, baloldalt mirigyes bálványfa, a háttérben keskenylevelű ezüstfa látható az I. területen
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A védett magyar tölcsérzuzmó a 2023-as felmérést 
megelőzően nem volt ismert a területről
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zöldes vagy ibolyás futtatásúak, szirom-
leveleinek száma 10–30. Virágai kezdet-
ben szinte a földön ülnek. Szára később 
megnyúlik, akár 30 cm magasra is nőhet. 
Levelei kétszer-háromszor szárnyasan 
összetettek, sűrűn állók. A levélsallan-
gok keskenyek, fonalasak, szélességük kb. 
1  mm. Termése aszmagcsoport, amely a 
szár csúcsán bunkószerűen helyezkedik 
el. Kezdetben zöld színű, később barnuló. 
A száraz homoki gyepektől a középhegy-
ségi sztyepprétekig, illetve sziklagyepe-
kig sokféle élőhelyen előfordul. Hegy- és 
dombvidékeink még gyakorinak mond-
ható növénye, de alföldi előfordulásai is 
ismertek. Előfordulási helyein általában 
jelentős állományai élnek. A vizsgált terü-
leten 2298 tő előfordulását regisztráltuk. 
Legnagyobb állománya a III. részterületen 
él. Állományait elsősorban az élőhelyének 
cserjésedése, a szemétlerakás és a taposás 
veszélyezteti, de sajnos a tövek kiásása 
sem ritka.

területen való előfordulása. A vizsgált területek 
közül az I. és a VI. részterületről váltak ismertté 
telepei, szám szerint 42. Állományait elsősorban 
a taposás veszélyezteti.

Termetes habszegfű (Silene bupleuroides)
Védett. Természetvédelmi értéke: 10 000 Ft.
Nagyobb termetű, évelő, melynek legfőbb ál-
lományai a Dunántúli-középhegység keleti 
felében élnek. Az Északi-középhegységben és 
az Alföldön kifejezetten ritka. Száraz gyepek, 
zártabb sziklagyepek és felnyílt cserjések faja. 
Sajátos megjelenésű, viszonylag magas szárán 
a levelek rövidek és ráadásul virágai alkonyat-
kor nyílnak, így feltűnőnek aligha nevezhető 
növény. A Tétényi-fennsík vizsgált részén az I., 
a III., az VI. és a VIII. területen is előfordul, 
de alapvetően ritka faj. Teljes állománya alig 
haladja meg a 100 tövet. Állományait a cser-
jésedés, a gázpászta kaszálása és a taposás ve-
szélyezteti.

Kökörcsinek (Pulsatilla spp.)
Védettek. Természetvédelmi értékük: 10 000 Ft 
A leánykökörcsin (Pulsatilla grandis) finoman 
szőrős, 10–40 cm magas, lágyszárú, évelő nö-
vény. Levelei részben tőállók szárnyasan szel-
deltek. Szára csak a virágzás vége felé nyúlik 
meg, ekkor válik láthatóvá a három, örvösen 
álló gallérozó fellevél. Márciusban nyíló virágai 
kékeslila színűek, 5–6 cm nagyságúak. A por-
zók élénksárgák, a bibék lilásak. A virágokat 
alulról sallangos, sűrűn szőrős murvalevelek 
veszik körül. Termése aszmagcsokor, a magok 
a bibe megnyúlásával kialakult szőrős repítő-
készülék végén ülnek. Szikla- és pusztafüves 
lejtők, sztyepprétek jellemző faja. Hazánk kö-
zéphegységeiben szórványos, alföldi előfor-
dulása ritka. Az általunk vizsgált területen 8 
egyedét találtuk meg. Ezek közül 5 a VI. terüle-
ten él a többi az I. és a III. részterületen. Hazai 
védettsége mellet közösségi jelentőségű faj is, 
vagyis az Európai Unióban is védelmet élvez. 
A fekete kökörcsin (Pulsatilla nigricans) sely-
mesen, fehéren szőrős, virágzáskor 10–20 cm 
magasra növő évelő növény. Tőlevelei szárnya-
san szeldeltek, elvirágzás után jelennek meg. 
A száron a virág alatt ujjasan szeldelt, kakas-
taréjszerű gallérozó levél van. Virágzási ideje 
március–április. A virág kezdetben bókoló, 
harang alakú, fekete, sötétbíbor színű, 2–2,5, 
ritkán 3 cm hosszú. Aszmagtermésének bóbi-
tája csavarodott, 35–45 mm hosszú. Sziklagye-
pekben, sztyeppréteken, karsztbokorerdőben, 
homok- és löszpusztákon fordul elő. Megtalál-
ható középhegységeinkben, dombvidékeinken 
és a Duna–Tisza közi homokháton. A vizsgált 
területeken összesen 22 példányát figyeltük 
meg, melyek mindegyike az I. részterületen 
fordul elő.

A kökörcsin fajok állományait elsősorban az 
élőhelyük cserjésedése, az illegális szemétlera-
kás és a taposás veszélyezteti, de sajnos a tövek 
kiásása sem ritka.

Tavaszi hérics (Adonis vernalis)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft
Nagyon szép növény. Márciustól májusig nyíló 
fénylő sárga, 3–6 cm átmérőjű, egyedül álló vi-
rágjáról könnyen felismerhető. A csészelevelek 

A termetes habszegfű a vizsgált területen kifejezetten 
ritka védett faj 
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Száraz gyepeink színpompás, koratavaszi növényei a kökörcsinek. A vizsgált területen két fajuk is előfordul – 
balra leánykökörcsin, jobbra fekete kökörcsin – mindkettő kifejezetten ritka
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A tavaszi hérics a száraz gyepek impozáns, koratavaszi faja, 
mely a vizsgált területen néhol még gyakori 
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a VI. részterületen élnek. Az árlevelű len (Li-
num tenuifolium – természetvédelmi értéke: 
5000 Ft). Általában kisebb termetű, elágazó, 
felegyenesedő szárú növény. Szálas, árszerű, 
10–20 mm hosszú levelei a száron sűrűn állnak, 
szórtan helyezkednek el. Virágzása májusban 
kezdődik és egészen októberig elhúzódhat. Vi-
rágai öttagúak. A szirmok 10–15 mm hosszúak, 
fehérek vagy halványrózsaszínűek, erezetük sö-
tétbíbor színű. A csészelevelek árszerűek, szélü-
kön mirigyesek. Termése gömbös, a tetején 
kis csúcsban kihúzott, 3–5 mm-es. Leginkább 
mészkő- és dolomitsziklagyepek, lejtősztyep-
pek, karsztbokorerdők, cserjések faja, de más 
száraz gyepekben is él. Elsősorban meszes alap-
kőzetű domb- és hegyvidékeinken fordul elő, 
az Alföldön jóval ritkább. Az általunk vizsgált 
területen 8617 tő előfordulását regisztráltuk. 
Legnagyobb állományai az I., a III. és a VI. rész-
területeken találhatók.

A lenfajok állományait az illegális szemétle-
rakás, a taposás és az élőhelyük nem megfelelő 
időben végzett kaszálása veszélyezteti.

Kőrislevelű nagyezerjófű (Dictamnus albus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft
Évelő, lágyszárú, 40–120 cm magasra megnövő 
növény. Levelei összetettek, páratlanul szárnyal-
tak, a kőrisfa leveléhez hasonlók. A levélkék el-
liptikus-lándzsásak, finoman fűrészes szélűek, 
bőrneműek, fényesek, áttetszően pontozottak. 
Számuk 5–11. A május–júniusban nyíló virá-
gok végálló fürtvirágzatot alkotnak. A 2–2,5 cm 
nagyságú sziromlevelek a halványlilától a fehér-
ig terjedő színűek, sötétpirossal vagy bordóval 
erezettek. A porzók és a bibe kiáll a virágból. 
A porzók ívesen felfelé hajlottak, 3 cm hosszúak. 
A virágok erős citrus illatúak. A termés csillagra 
emlékeztető öthasábú tok. A virágzat és a termés 
vöröses mirigyszőrökkel borított. Ezek érintése 
a furokumarint tartalmazó váladékuk miatt 
bőrkiütést okozhat. Száraz tölgyesek, karszt-
bokorerdők jellemző faja, de előfordul sziklai 
cserjésekben, szikla- és pusztafüves lejtőkön, ir-
tásréteken, pusztai cserjésekben, ritkán sztyep-
réteken, valamint sziklagyepekben is. Főleg 

Fehéres csüdfű
(Astragalus vesicarius subsp. albidus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 10 000 Ft.
Szerény megjelenésű, alacsony termetű pillan-
gós. Legkönnyebben április–májusi virágzása-
kor bukkanhatunk rá. Ekkor nyílnak az ibolyás 
és fehér virágalkotókat is tartalmazó virágai. A 
gyakorlott szem a szárnyasan összetett, ezüs-
tös szőrökkel fedett leveleiről is egyértelműen 
be tudja azonosítani. A hazánkban is előfor-
duló alfaj a Kárpát-medence bennszülött nö-
vénye. Mészkő és dolomit sziklagyepekben, il-
letve sztyeppréteken él. Az ország több táján is 
előfordul, de mindenütt ritka. Legjelentősebb 
állományai a Dunántúli-középhegység keleti 
felében élnek. A Tétényi-fennsíki állomány or-
szágos léptékben is jelentősnek számít. A vizs-
gált területen 1180 tő előfordulását regisztrál-
tuk. Legnagyobb állományai az I., III. és VI. 
részterületen élnek. Állományait elsősorban 
az élőhelyének cserjésedése és a taposás veszé-
lyezteti.

Lenek (Linum spp.)
Védettek
Az általunk vizsgált területeken három lenfaj 
fordul elő. Közülük egy, a hegyi len (Linum 
austriacum) nem élvez törvényi védettséget. 
A másik két fajtól jól elkülönül májusban nyí-
ló 2–4 cm átmérőjű kék virágaival. A sárga 
len (Linum flavum – természetvédelmi értéke: 
10 000 Ft). Felálló szárú, 30–40 cm magasra nö-
vő növény. Levelei szórtan állnak, ülők. Az alsó 
levelek lapát alakúak, csúcsuk lekerekített, a fel-
sők lándzsásak vagy szálasak, csúcsuk hegyes. 
A szár általában sokvirágú. A július és szeptem-
ber közötti időszakban nyíló virágai öttagúak. 
A szirmok élénksárgák sötétebb sárga erezettel, 
hosszuk 15–20 mm. Toktermése gömbölyded. 
Sziklagyepek, sztyepprétek, cserjések, karsztbo-
korerdők és melegkedvelő tölgyesek szegélyé-
ben él. Elsősorban meszes alapkőzetű domb- és 
hegyvidékeinken fordul elő, az Alföldön kifeje-
zetten ritka. Az általunk vizsgált területen 1201 
tő előfordulását regisztráltuk. Egyedei a III. és 

Hazánkban bennszülött alfaja él a fehéres csüdűnek, melynek országos viszonylatban is jelentős állományai élnek 
a vizsgált területen
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Jó állapotú száraz gyepek jelzője a sárga len. A vizs-
gált területeken két nagyobb állománya él

A nagyezerjófű mindössze néhány töve fordul elő a 
vizsgált területeken. Jellemzően cserjések szegélyé-
ben él

K
or

da
 M

ár
to

n

K
ec

sk
és

 F
er

en
c



40 Gyíkok és kosborok – A Tétényi-fennsík védelemre érdemes területei 41Szemelvények a vizsgált területek élővilágából – Védett növények

Tarka imola (Centaurea triumfettii)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft.
Kisebb termetű, évelő imola faj. Jellegzetessége, 
hogy a levelei tagolatlanok, feltűnően felállók 
és fehéren, vagy szürkén molyhosak. Fészek-
virágzatának külső virágai kék színűek. Száraz 
gyepek és erdők szórványos faja. Állományai 
elsősorban a középhegységeinkben élnek. 
A  Tétényi-fennsíkon a vizsgált területen meg-
lehetősen ritka. 171 tövet számláló állománya 
a III. területen él. Az országos viszonylatban 
és a Tétényi-fennsíkon is jóval gyakoribb budai 
imola (Centaurea sadleriana) nagyobb terme-
tével, szeldelt leveleivel és vöröseslila virágai-
val jól elkülönül az előző fajtól. Gyakorlatilag 
bármilyen száraz gyepben előfordulhat, sőt 
akár jelentősebb degradációt is elvisel. A vizs-
gálattal érintett minden részterületen előfordul. 
Felmérésünk során összesen 6825 tövet regiszt-
ráltunk. Legnagyobb – 3000 tövet is meghaladó 
– állománya a III. területen él. 

Magyar zergevirág (Doronicum hungaricum)
Védett. Természetvédelmi értéke: 50 000 Ft
Karcsú, akár 1 m magasra is megnövő növény. 
Nyelv alakú, fokozatosan nyélbe keskenyedő 
tőlevelei virágzáskor általában már nincsenek 
meg. A szárlevelek keskeny-elliptikusak, nyelet-
lenek, szárölelők. A szár 1–3 fészkű. Az élénk-
sárga nyelves és csöves virágok által felépített 
fészek 3–8 cm átmérőjű. A virágok április–má-
jusban nyílnak. Száraz, nyílt tölgyesek, karszt-
bokorerdők, illetve ezek szegélyeinek növénye, 
de ritkán sztyeppréteken is előfordul. Előfor-
dulása a Dunántúli-középhegységben és a 
Dél-Dunántúlon szórványos, az Északi-közép-
hegységben és az Alföldön ritka. A Kárpát-me-
dencén kívül csak a Balkán-félsziget keleti felén 
található meg elszórtan Észak-Görögországig. 
A vizsgált területek közül a IX.-ben került elő 
egy kb. 500 tövet számláló populációja. Állo-
mányát az élőhely cserjésedése, gyomosodása 
veszélyezteti.

középhegységi előfordulási helyei ismertek, az 
Alföldön kifejezetten ritka. A vizsgált területen 
regisztrált 98 tő döntő többsége a VI. területen 
él, de néhány töve a III. területen is előfordul. 
Állományát a szemétlerakás, az élőhelyének 
cserjésedése, gyomosodása veszélyezteti.

Nagy pacsirtafű (Polygala major)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft.
Közepes termetű, látványos évelő. Sötét rózsa-
színű virágai május végétől nyílnak. A nemzet-
ség magyar neve a virág jellegzetes megjelené-
sére utal: a párta mellett két oldalt „szárnyként” 
előre irányuló csészék némi fantáziával valóban 
madárra emlékeztetnek. Érdekes a nemzetség 
tudományos neve is, mely jelentése „sok tej”. Ez 
arra a hiedelemre utal, hogy ha a tehén pacsir-
tafüvet legel, akkor több tejet fog adni. Legna-
gyobb állományai a Magyar-középhegységben 
élnek, fényben gazdag száraz, meleg élőhelyeken, 
leginkább sztyeppréteken és sziklagyepekben. 
A  Tétényi-fennsíkon kifejezetten ritka, a vizs-
gált területek közül csak a VI. területen fordul 

elő, viszonylag jelentős, 836 töves állományát re-
gisztráltuk. Állományát a spontán cserjésedés és 
a feketefenyő terjedése veszélyezteti.

Homoki vértő (Onosma arenaria)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft.
Alföldi és középhegységi száraz gyepek közepes 
termetű, évelő növénye, melynek legnagyobb 
állományai a Duna–Tisza közén, illetve a Du-
nántúli-középhegységben élnek. A nemzetség 
fajainak gyökerében vöröses festékanyag ta-
lálható, melyről a magyar nevét kapta. Szára, 
levelei, de még a csészéi is erősen serteszőrö-
sek. Halványsárga pártája a csészénél feltűnő-
en hosszabb, abból jelentősen kiállnak. A  Té-
tényi-fennsíkon ritka faj, a vizsgált területek 
közül jelentős állománya csak az I. területről 
került elő. Itt 117 tövét számoltuk. Jóval rit-
kább faj a közeli rokon borzas vértő (Onosma 
visianii). Az előző faj virágaihoz képest némileg 
sötétebb sárga  pártája a csészék közül alig áll ki. 
Összesen 3 tövét regisztráltuk, melyek az I. és a 
III. területen élnek.

Csak a lőtér környéki jó állapotú gyepekben él a nagy 
pacsirtafű

A homoki vértő közepes állományával az I. terület jobb 
gyepjeiben találkozhatunk
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A tarka imola a III. terület ritka imola faja, másutt nem került elő
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Üstökös sárma (Ornithogalum pannonicum)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft.
10–20 cm magas hagymás növény. Szerény, 
fonákjukon zöld csíkkal tarkított fehér virágai 
májustól júniusig nyílnak, de tőleveleivel már 
jóval korábban is találkozhatunk. Hasonló ro-
konaitól való elkülönítése a levelei élén futó pil-
lasor alapján a legkönnyebb, de ezek a virágzás-
ra többnyire már elszáradnak. Bár tudományos 
neve a faj pannóniai bennszülöttségét sejteti, de 
elterjedési területe valójában jóval nagyobb, a 
mediterrán régióból sokfelé előfordul. Hazánk-
ban elsősorban a szubmediterrán klímahatás 
alatt álló területek nyílt és zárt száraz gyepjei-
ben fordul elő. A Dunántúli-középhegységben 
szórványos, a Tétényi-fennsíkon jelentős állo-
mánya él. A vizsgált területek közül az I., a III. 
és a VI. részterületről került elő összesen közel 
24 000 virágzó töve. Legnagyobb tömegben az 
I. terület középső és K-i felében virít. Élőhelyei-
nek többsége frekventált területen fekszik, így a 
taposás, kiásás és a virágszedés a legjellemzőbb 
veszélyforrás, de kisebb foltokban a cserjésedés 
is fenyegeti. 

Hagymafajok (Allium spp.)
Védettek. Természetvédelmi értékük: 5000 Ft.
A hagyma nemzetség meglehetősen fajgaz-
dag, elég csak arra gondolnunk, hogy étkezési 
céllal hány hagymafajt fogyasztunk. Talán ke-
vésbé ismert, hogy a hagymák között számos 
őshonos faj él a legkülönbözőbb élőhelyeken. 
A Tétényi-fennsíkon több fajuk is előfordul, 
melyek közül kettő védettséget is élvez. A két 
védett faj a bunkós hagyma és a pézsmahagy-
ma. A bunkós hagyma (A. sphaerocephalon) 
június–augusztusban nyíló, bordós, illetve sö-
tétpirosas virágokból felépülő, nagyjából gömb 
alakú virágzata akár az 1 m-t is megközelítő 
magas száron virít, így meglehetősen feltűnő, 
nagyobb állományai már messziről kirajzolód-
nak. A 2023-as felmérés során a vizsgált terüle-
tek többségén jelentős állományai kerültek elő, 
de ezek között is kimagasló volt az I. terület, 
ahol 32  000 tövet meghaladó állomány került 
felmérésre, de a Dézsmaház utcai sziklakibúvás 
gyepfragmentumából is előkerült 7 tő. A vizs-
gált területről összesen több mint 38  000 vi-
rágzó egyede került elő. A sztyepprétekben és 

Csillagőszirózsa (Aster amellus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft
Gyakran nagy foltokat alkotó, akár 70 cm ma-
gasra is megnövő növény. A szára és a levelei 
bársonyosan szőrösek. A szárlevelek széles-lán-
dzsásak, ülők, a száron szórtan helyezkednek el. 
A tőlevelek nyelesek, visszás tojásdadok. Levél-
lemezük széle ritkásan fűrészes. Augusztustól 
októberig nyíló virágai fészekvirágzatot alkot-
nak. A fészek 2–5 cm átmérőjű. Szélén 1,5–3 cm 
hosszú, élénklila, keskeny nyelves virágok, míg 
közepén sárga csöves virágok találhatók. Ter-
mései repítőszőrös kaszatok, melyek terjesztését 
a szél végzi. Sziklagyepekben, sztyeppréteken, 
sziklai és pusztai cserjésekben, karsztbokorer-
dőkben, száraz tölgyesek tisztásain és szélein él. 
Középhegységeinkben többnyire előfordul, de 
sehol sem gyakori, az Alföldön csak néhány elő-
fordulási helye ismert. A Tétényi-fennsík védett 
területén is kifejezetten ritka, csak néhány tövét 
ismerjük. Éppen ezért meglepetés volt, hogy 20–
30 töves állománya került elő a X. területen. Ál-
lományát a gyomosodás és a meredek oldalakon 
a talajerózió, a kimosódás veszélyezteti.

Homoki kikerics (Colchicum arenarium)
Fokozottan védett, közösségi jelentőségű faj. 
Természetvédelmi értéke: 100 000 Ft.
Alapvetően a Duna–Tisza közi meszes homoki 
élőhelyek növénye, erre utal a magyar- és a tu-
dományos fajneve is. Azonban a fő elterjedési 
területével északon érintkező tájak lösz, illetve 
mészkő alapkőzetű élőhelyein is megjelenik, 
így pl. a Tétényi-fennsíkon is. Igaz, ezeken a 
területeken már kifejezetten ritka. A kecses, 
5–12 cm magas lilás, rózsaszínes virágai nyár 
végén, illetve ősz elején nyílnak. Levelei, illet-
ve toktermése azonban csak tavasszal jelennek 
meg. Megjelenésében és virágzásbiológiájában 
is hasonlít a gyakoribb őszi kikericsre, de az 
nagyobb termetű és üdébb élőhelyeken él. Mér-
gező növény. A Tétényi-fennsík vizsgált részén 
csak az I. területről került elő, ahol 2023-ban 
228 tövet regisztráltunk. Fontos tudni, hogy a 
faj virágzását nagyban befolyásolja az őszi csa-
padék, amely 2023-ban igen csekély volt, így 
feltehető, hogy a felméréskor csak az állomány 
töredéke virágzott. (Ezt alátámasztják a korábbi 
évek tapasztalatai is.)

A magyar zergevirág a vizsgált területek közül csak a 
IX.-en került elő. Itt viszont jelentős, közel 500 töves 
állománya él

A csillagőszirózsa bár országosan nem tekinthető rit-
kának, de a vizsgált területek közül csak a Kereszt-he-
gyi homok- és kavicsbánya területén fordul elő
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A Kárpát-medence bennszülött, fokozottan védett faja 
a homoki kikerics, melynek számottevő állománya él 
az I. területen

Az üstökös sárma egészen meglepő, közel 24 ezer 
töves állománya került elő a felmérés során
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képző növény. Szára igen rövid, magányos vi-
rágai szinte a földön ülnek. Levelei 1–2 cm szé-
lesek, laposak, sűrűn erezettek, íveltek, karda-
lakúak. A lepel alsó része hosszú csövet alkot. 
A belső lepelcimpák összehajlók, a külsők kihaj-
lók, középső sávjuk szakáll szerűen szőrős. Az 
április–májusban nyíló virágok igen változatos 
színűek, sárgák, ibolyás- vagy vöröseslilák, rit-
kán piszkosfehérek. Termése hosszúkás tojás-
dad, háromrekeszű tok. Szikla-, lösz és homoki 
gyepek, illetve sztyepprétek lakója. Középhegy-
ségeinkben, dombvidékeinken, a Mezőföldön és 
a Duna–Tisza közén fordul elő. A vizsgált terü-
leteken összesen 1862 példányát figyeltük meg. 
Legnagyobb állományai az I. és a VI. részterü-
leten fordulnak elő, de kisebb egyedszámban 
megtalálható az III. részterületen is.

Állományaikat elsősorban az élőhelyük cser-
jésedése, az illegális szemétlerakás, a taposás 
veszélyezteti, de a tövek kiásása sem ritka.

Tollas árvalányhaj fajok (Stipa spp.)
Védettek. 
A hazai árvalányhaj fajok közül négy fordul elő 
az általunk vizsgált területeken. A nem védett 
kunkorgó árvalányhaj (Stipa capillata) toklá-
sza kopasz, órarugó-szerűen összetekeredett. 
A másik három faj toklászának szálkája ívesen 
hajló, szőrős, bozontos („tollas”), május-június-
ban a napfényben ezüstösen csillogó. A három 
faj nagyon hasonlít egymáshoz, egymástól való 
elkülönítésük nem könnyű. A bozontos árva­
lányhaj (Stipa dasyphylla – természetvédelmi 
értéke: 10  000 Ft) levele tompa végű. Színét 
és fonákját is sűrű, kb. 1 mm hosszú szőr
zet borítja. Áltermésének hossza 20–22 mm, 
a toklász szálkájával együtt 35–40 cm. Száraz 
sztyepprétek állományalkotója. Előfordulása az 
Északi-középhegységben gyakoribb, a Dunán-
túli-középhegységben ritka. Az általunk vizs-
gált területeken 509 tő előfordulását észleltük, 
többségében az I. részterületen. A csinos árva­
lányhaj (Stipa pulcherrima – természetvédelmi 
értéke: 5000 Ft) levele szürkészöld, a fonákján 
rendszerint érdes. Áltermésének hossza 20–25 
mm, a toklász szálkájával együtt 30–50 cm. 
Meszes talajú sztyepprétek állományalkotója. 
Középhegységeink meszes alapkőzetű részein 

fordul elő, az Alföldön ritka. Az általunk vizs-
gált területen 11  780 tő előfordulását regiszt-
ráltuk. Legnagyobb egybefüggő állománya a 
III. részterületen található. A pusztai árvalány­
haj (Stipa pennata – természetvédelmi értéke: 
5000 Ft) levele zöld 0,5–1 mm széles, csúcsán 
szőrpamacs található. Áltermésének hossza 
15–28 mm, a toklász szálkájával együtt 26–36 
cm. Száraz sztyepprétek pázsitfűféléje. Főként a 
középhegységeinkben, a Mezőföldön és a Du-
na–Tisza közén fordul elő. Az általunk vizsgált 
területen 10  035 egyedének előfordulását je-
gyeztük fel. Legnagyobb állománya – több mint 
8000 tő – az I. részterületen él.

Az árvalányhaj fajok állományait elsősorban 
a cserjésedés, a szemétlerakás és a taposás ve-
szélyezteti.

Deres csenkesz (Festuca pallens)
Védett. Természetvédelmi értéke: 10 000 Ft.
Középhegységeink nyílt mészkő- és dolo-
mit-sziklagyepeinek szórványos fűfaja. Kisebb 
termetű, csomós tövű csenkeszünk, amely a 

a sziklagyepekben egyaránt előfordul, sőt ezek 
degradáltabb foltjaiban is megtalálja létfeltéte-
leit. A jellemzően a nyár második felében virító, 
jóval szerényebb megjelenésű pézsmahagyma 
(A. moschatum) legfeljebb 10–20 cm magasra 
nő, ernyőben fejlődő virágjainak lepellevelei 
fehérek, ezek középere piros. Bár országos vi-
szonylatban a két védett faj közül ez utóbbi 
jóval ritkább, de a vizsgált területeken az elő-
zőhöz hasonló egyedszámú, 36 000 tövet meg-
haladó virágzó egyedet regisztráltunk. Területi 
elhelyezkedésük is hasonló, itt is az I. terület a 
kiemelkedő a kishíján 30 000 tövével. Megjegy-
zendő, hogy a vizsgált több apró fragmentális 
területen is számottevő egyedszám él. Legna-
gyobb állományait nyílt sziklagyepekben talál-
juk, de kisebb egyedszámban a zártabb gyepek-
ben is felbukkan.

Apró nőszirom (Iris pumila)
Védett. Természetvédelmi értéke: 5000 Ft 
Legkisebb termetű nősziromfajunk, mindössze 
10–15 cm magas. Gyöktörzses, nagy foltokat 

A Tétényi-fennsík száraz gyepjeiben két védett hagymafaj fordul elő. A ritkább a szerényebb megjelenésű 
pézsmahagyma (balra) a gyakoribb a feltűnőbb bunkós hagyma (jobbra) a képen az ugyancsak védett óriás 
tőrösdarázzsal 

A vizsgált területek többségén előforduló gyakoribb faj, 
melynek töveit gyakran ássák ki a területről
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A felmérések során három védett tollas árvalányhajfajt 
mutattunk ki. A képen a pusztai árvalányhaj látható, 
melynek több mint 10 ezer töves állományát becsültük
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könnyebben felismerhető fűfajok közé tartozik. 
Feltűnően kékesszürke és kemény, szinte szúrós 
levelei alapján rokonaitól viszonylag könnyen 
elkülöníthető. E látványos tulajdonsága miatt 
dísznövényként is ültetik. A Tétényi-fennsík 
vizsgált részén az I. a VI. és a VII. területről 
került elő, összesen kb. 900 töve. Ennek döntő 
többsége a kutyamenhely tágabb környezeté-
ben található nyílt sziklagyepekben él. Egyes 
állományait a cserjésedés, illetve a bálványfa 
terjedése veszélyezteti. 

Kosborok (Orchis spp.) Védettek. 
Természetvédelmi értékük: 10 000 Ft
A hazai orchideafajok közül két faj fordul elő 
az általunk vizsgált területen. A bíboros kos­
bor (Orchis purpurea) erőteljes, néha 90 cm 
magasra is megnövő növény. A szára alján 3–6 
tőálló, felette 1–2 szárölelő, 2–7 cm széles, 6–20 
cm hosszú, ovális, lándzsás, fényes világoszöld 
levele van. A szár csúcsán május–júniusban 
25–200 virágból álló, tömött fürtvirágzat fejlő-
dik. A virágok formájukat és színüket tekintve 
egyedenként nagy változatosságot mutatnak. 
A sisakká összeborult lepellevelek barnás-bí-
borvöröses színűek. A mézajak mélyen három-
karéjú, a középső karéj kifelé hajló két részre 

osztott, fehér alapon apró sötétbíboros szőr-
pamacsokkal díszített. A sarkantyú a végén 
kiszélesedő, lefelé hajló. Az általunk vizsgált 
területen 176 egyedének előfordulását jegyez-
tük fel. Egyedeinek többsége a III. részterületen 
él. A sömörös kosbor (Orchis ustulata) 10–30 
cm magasra megnövő, törékeny növény. A szár 
tövén 3–6, tojásdad-lándzsás, 2,5–10 cm hos�-
szú és 0,5–2 cm széles, szürkészöld tőlevél ta-
lálható. A szárlevelek száma 1–3, szárölelők, 
felfelé egyre kisebbek. A május–júniusban nyí-
ló virágok aprók, 3–6 mm-esek. Lepelsisakjuk 
feketés-bíborpiros, mézajkuk háromkaréjú, kö-
zépső hasábja két cimpára osztott, fehér alapon 
rendszerint 5–12 bíborpiros pontszerű folttal 
díszített. A  sarkantyú 1–2 mm hosszú, lefelé 
hajló. A virágok a szár csúcsán akár 10 cm hos�-
szúra is megnyúló fürtös virágzatot alkotnak. 
Sziklagyepek, sztyeprétek, láp- és hegyi rétek 
növénye. Középhegységi és alföldi előfordulás 
egyaránt ismert. Az általunk vizsgált területen 
37 tő előfordulását regisztráltuk. Egyedei csak a 
III. részterületen váltak ismertté.

A kosborfajok állományait a szemétlerakás, a 
taposás és az élőhelyük nem megfelelő időben 
végzett kaszálása veszélyezteti.

Korda Márton és Kecskés Ferenc

A vizsgálat során két orchideafaj került elő, de egyik sem gyakori. A bíboros kosbornak (balra) nagyobb állomá-
nya él a területen, mint a sömörös kosbornak (jobbra)
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Kötetünk elődjében a Lepkék és boroszlánok 
címmel 2020-ban megjelent könyvben a ge-
rincteleneket tárgyaló fejezetet Merkl Ottó ír-
ta. Ottó 2021-ben bekövetkezett halála miatt 
sajnos jelen kötet összeállításában már nem 
tudott részt venni. Ismerve a Tétényi-fennsík 
értékeinek védelme iránti feltétel nélküli elkö-
telezettségét, nem kérdés, hogy teljes erőbe-
dobással vetette volna bele magát e területek 
értékeinek feltárásába (mellyel kapcsolatban 
egyébként már jócskán voltak korábbi eredmé-
nyei). Mindannyian szerettük volna, hogy Ottó 
is részt vegyen ebben a munkában, de erre már 
nem kerülhetett sor. Nem szeretnénk viszont 
azt, hogy a kötetből kimaradjon, de ismerve őt 
biztosan nem szívlelné, ha egy olyan írást fém-
jelezne a neve, mely nem az ő tollából szárma-
zik, vagy melynek elkészültében nem vett részt. 
Így úgy döntöttünk, hogy a 2020-as könyv ha-
sonló fejezetéhez írt bevezetőjét szó szerint kö-
zöljük jelen kiadványunkban is.

„Az 1860-as évek végén járunk. Egy lepkegyűjtő 
család tagjai – Ankerék – esernyőkkel és hálókkal 
támadva sikeresen menekülésre késztetnek egy 
másik csapatot, Pech Jánost és családját a bu-
dai kincstári erdőben, vagyis a Kamaraerdőben. 
Van okuk a haragra: az újonnan jöttek kilesték, 
amint az Anker-família az addig sikeresen tit-
kolt lelőhelyen gyűjti a nagyfoltú bagolylepkét 
(Oxytrypia orbiculosa), akkori nevén a körjegyű 
ardócot, az egyik legritkább, és bízvást a legérté-
kesebb magyarországi rovarfajt, melyért a mohó 
nyugati gyűjtők tíz aranyat is megadtak. Ismer-
ve a lepke életmódját – hernyója nősziromfajok 
gyöktörzsében él –, a pontos helyszín valójában 
a Kamaraerdővel határos fátlan puszta lehetett 
– a Tétényi-fennsík. A két vetélkedő család ké-
sőbb megegyezett egymással, ám a fényes üzlet-
nek hamarosan bealkonyult: a híres lepke egyre 
több helyről került elő Budapesten és környékén 

(ára ezért mélyre zuhant), majd talán részben a 
túlzott gyűjtés miatt is kipusztult Magyarország-
ról. A Tétényi-fennsík azonban a mai napig a 
zoológusok – leginkább a gerinctelenekkel, azo-
kon belül is főleg az ízeltlábúakkal foglalkozók – 
egyik leginkább kedvelt vizsgálati területe. Nagy-
szabású, teljességre törekvő faunafelmérésre még 
sohasem került itt sor, de a hivatásos és amatőr 
entomológusok kisebb-nagyobb célzott projektek 
során, vagy akár csak a maguk örömére rendsze-
resen kutatták a területet, és eredményeiket néha 
publikálták is. Az évtizedek során egyre alapo-
sabban megismerték a fennsík faunáját – olyan�-
nyira, hogy amikor a helyi és országos jelentő-
ségű természetvédelmi területek, illetve a Natura 
2000 terület kijelölésére sor került, az értékek lis-
tájának összeállításakor volt mire támaszkodni. 
A lapos mészkőplató – mely a Veszprémi–várpa-
lotai-fennsík után a második legnagyobb terüle-
tű hazánkban – állattani tekintetben semmiben 
nem marad el a közeli, szintén szubmediterrán 
növényzetű Sas-hegytől és a budaörsi Csíki-he-
gyektől. A Tétényi-fennsíkon a többségét megta-
láljuk azoknak a védett és faunisztikailag figye-
lemre méltó rovar- és más állatfajoknak, melyek 
a különféle mészkő- és dolomitgyepek ritkaságai 
vagy gyakoribb, de nagyon is jellemző fajai. Ezek 
közül adunk közre pillanatfelvételnek is tekinthe-
tő válogatást.” Merkl Ottó 2020

Bikapókok (Eresus spp.)
Védettek. Természetvédelmi értékük 5000 Ft.
Magyarországon mindhárom bikapók-faj 
(Eresus spp.) szórványosan fordul elő. Az egyes 
fajok morfológiai hasonlósága miatt pontos faji 
elkülönítésük kizárólag szakértői vizsgálattal 
lehetséges, azonban a hímek eltérő szezonális 
aktivitása támpontot nyújthat az azonosításhoz. 
A deres bikapók (Eresus hermani) kora tavas�-
szal (március-áprilisban), a sárgafejű bikapók 
(E. moravicus) hímjeivel áprilistól júniusig, míg 

Szemelvények a vizsgált területek élővilágából

Gerinctelen állatok
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a skarlát bikapókkal (E. kollari) ősszel lehet ta-
lálkozni. Ezek a pókok a talajba ásott, 10–30 cm 
mély, ujjnyi átmérőjű üregekben élnek, amelyek 
bejáratát sűrű szövedékkel fedik be. A kifejlett 
nőstények és a fiatal hímek rejtett életmódot 
folytatnak, zsákmányszerzés céljából többnyire 
éjszaka hagyják el a tárnájukat. Táplálékukat el-
sősorban bogarak alkotják. Az ivarérett hímek 
viszont a párkeresés időszakában aktívan mo-
zognak a talajfelszínen. Megjelenésük feltűnő: 
utótestük bársonyos piros alapszínű, amelyet 
négy fekete folt díszít, míg testük többi része 
fekete, lábaikon pedig fehér mintázat figyelhető 
meg. Budapest alföldi területein leggyakrabban 
a skarlát bikapók hímjeit találhatjuk meg, azon-
ban a Tétényi-fennsíkon a sárgafejű bikapók a 
leggyakoribb, de az elmúlt években április ele-
jén a deres bikapók hím példányait is többször 
megfigyelték a területen.

Pokoli cselőpók (Geolycosa vultuosa) 
Védett. Természetvédelmi értéke 5000 Ft.
Magyarország egyik legnagyobb termetű pók-
faja. A nőstények testhossza elérheti a 35 mm-t. 

Elterjedési területe Szlovákiától Délkelet-Eu-
rópán át egészen Azerbajdzsánig húzódik. Ha-
zánkban síkvidéki és dombvidéki élőhelyeken 
egyaránt előfordul, különösen olyan területe-
ken, ahol a talajfelszín nyílt és bolygatott. Ter-
mészetes élőhelyei az alacsony füvű, mozaikos 
gyepterületek. A növényzet sűrűsödését és a 
tartós vízborítást nem tűri, viszont jól alkalmaz-
kodik a száraz környezethez. A nyílt talajfelszí-
nek mesterséges létrejötte – például túllegel-
tetés vagy emberi beavatkozás révén – kedvez 
számára, így gyakran megfigyelhető városi 
parkokban, parlagokon, töltéseken és lakótelepi 
zöldterületeken is. A Tétényi-fennsíkon főként 
utak mentén és más bolygatott területeken fi-
gyelhetők meg a fajra jellemző, 25–30 cm mély 
és akár 2 cm átmérőjű függőleges tárnák, vala-
mint ősszel a párkereső hímek. A cselőpókok 
életük nagy részét föld alatti tárnájukban töltik, 
amelyet pókselyemmel bélelnek, és amelynek 
bejáratánál jelzőfonalak segítik a zsákmány 
észlelését. Ha egy rovar hozzáér ezekhez a fo-
nalakhoz, a pók villámgyorsan előrohan és el-
kapja áldozatát. A nőstények végleges tárnájuk 

A deres bikapók színpompás hím példányaival április elején találkozhatunk
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A pokoli cselőpók hímjei nyár végén párkeresésre indulnak a felszínen. Ekkor gyakran okoznak riadalmat a 
termetes, de egyébként ártalmatlan pókok
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A  nőstény darázs gazdaállatként nagy termetű 
cserebogárfélék lárváit használja, amelyeket 
megbénít, majd petéjét rájuk helyezi. A kikelő 
lárva a gazdaállat testében fejlődik ki, végül a 
talajban bábozódik. A kifejlett darázs júniustól 
szeptemberig figyelhető meg, elsősorban virá-
gokon táplálkozik nektárral. Feltűnő küllemű, 
dekoratív állatok. Az emberre nézve teljesen 
ártalmatlan, fullánkja csak a zsákmány megbé-
nítására szolgál. A nőstények fekete alapszínűek, 
hátukon négy nagy, sárga folttal, míg a hímek ki-
sebbek és testük karcsúbb. A Tétényi-fennsíkon 
elsősorban száraz gyepekben, bolygatott erdei 
tisztásokon, valamint parkok és kertek napos 
részein figyelhető meg. Megőrzése érdekében 
fontos a természetes gyepek fennmaradása, va-
lamint a gazdaállatok – például cserebogarak – 
populációinak védelme.

Magyar zsályacincér  
(Agapanthiola leucaspis)
Védett. Természetvédelmi értéke 50 000 Ft.
A magyar zsályacincér kistermetű cincérfaj, 
amely főként száraz, meleg klímájú, nyílt gyepek-
hez kötődik. Elterjedése a Pannon-medencétől 

egészen a Mongol-fennsíkig húzódik, és első-
sorban a kontinentális klímájú sztyeppterüle-
tek jellemző faja. Magyarországon leginkább a 
száraz gyepes élőhelyekhez, különösen a lösz- és 
homokgyepekhez, illetve a dolomitsziklagye-
pekhez kötődik. A Tétényi-fennsíkon szórvá-
nyosan fordul elő, elsősorban a száraz, nyílt 
gyepeken, ahol tápnövényei – például a cicka-
fark (Achillea millefolium), vajszínű ördögszem 
(Scabiosa ochroleuca), zsályafajok (Salvia spp.) 
– megfelelő mennyiségben vannak jelen. A faj 
lárvája ezek elszáradt szárában fejlődik ki, élet-
ciklusa egyéves. A nőstény egyetlen petét helyez 
el a növény szárába rágott mélyedésbe, a kike-
lő lárva a szár belsejében táplálkozik, majd a 
gyökérnyak környékén bábozódik. A kifejlett 
példányok áprilistól júniusig figyelhetők meg. 
Fénykedvelő faj, főként meleg, derült napokon 
aktív. A Tétényi-fennsíkon való jelenléte az ilyen 
száraz sziklagyep-foltok természetességének 
egyik jó indikátora, így természetvédelmi je-
lentősége túlmutat magán a fajon. Élőhelyeinek 
megőrzése – beleértve a legeltetés mértékének 
szabályozását és a cserjésedés visszaszorítását – 
kulcsfontosságú a fennmaradásához.

megépítése után életük végéig ott maradnak, 
míg a hímek utolsó vedlésüket követően – nyár 
végén és ősszel – néhány napig a talajfelszínen 
vándorolnak párkeresés céljával. Ekkor laká-
sokba is betévedhetnek, méretük miatt a lakos-
ságot megrémiszthetik, ám jelenlétük valójában 
nem jelent veszélyt.

Sisakos sáska (Acrida ungarica) 
Védett. Természetvédelmi értéke 50 000 Ft. 
Megnyúlt, sisakszerű fejformája alapján kön�-
nyen felismerhető. Mediterrán elterjedésű, 
északi határát a pannon biogeográfiai régió 
felső részén éri el, így a Bécsi-medencében és 
Dél-Szlovákiában is előfordul. Magyarorszá-
gon elsősorban az Alföld homoki gyepjeiben 
figyelhető meg, ahol egyes években nagyobb 
egyedszámban is megjelenhet. Szórványosan 
előfordul továbbá szikeseken, valamint ritkáb-
ban meszes alapkőzetű sziklagyepekben és lej-
tősztyeppeken. A Tétényi-fennsíkon is sokfelé 
megfigyelhető, bár inkább egyesével, kisebb 
egyedszámban. A sisakos sáska kifejezetten 
hőigényes faj, ezért szüksége van nyílt, csupasz 
talajfelszínekre is, ahol megfelelően felmele-
gedhet. Ennek következtében viszonylag későn, 

csak a nyár végén alakul át kifejlett imágóvá. Ha 
megzavarják, erőteljesen és nagy távolságokra 
repül. Színezetében jelentős variabilitás figyel-
hető meg: legtöbb egyede zöld, de előfordulhat 
barna és átmeneti árnyalatokban is, gyakran 
hosszanti sötét foltokkal. A környezeti feltételek 
hatással vannak a színváltozatok gyakoriságára: 
szárazabb, kopárabb területeken a barna és fol-
tos egyedek dominálnak, míg üdébb réteken 
inkább a zöld színűek fordulnak elő. A színezet 
már lárvakorban kialakul, és a kifejlett sáskák 
nem képesek annak megváltoztatására.

Óriás tőrösdarázs (Megascolia maculata)
Védett. Természetvédelmi értéke 50 000 Ft.
Európa legnagyobb termetű, őshonos hártyás-
szárnyúja, testhossza elérheti a 4–5 cm-t. Elter-
jedési területe Dél- és Közép-Európától egészen 
a Kaukázusig húzódik. Magyarországon elsősor-
ban a melegebb, szárazabb térségekben, főként 
homoki gyepeken, tölgyesek tisztásain és napos 
erdőszegélyeken fordul elő. Az utóbbi években 
egyre gyakrabban figyelik meg városi környe-
zetben is, különösen parkokban és kertekben, 
ahol megfelelő élőhelyi adottságokat talál. A tő-
rösdarazsak lárvái bogárlárvákban fejlődnek. 

A jellegzetes fejformájáról könnyen felismerhető sisakos sáska a Tétényi-fennsík szórványos sáskafaja
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A termetes óriás tőrösdarázs gyakran kelt pánikot, pedig meglehetősen jámbor faj, nem lép fel támadólag. Ne bántsuk!
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maradványokon táplálkoznak. A kifejlett boga-
rak azonban az érési táplálkozás során a dárda-
here leveleit fogyasztják, és legtöbbször ennek a 
növénynek a hajtásain figyelhetők meg. Ritkáb-
ban alföldi homokpusztagyepekből is ismertek 
adatai, ahol meglepő módon a homoki baltacim 
(Onobrychis arenaria) állományain található. 
A  Tétényi-fennsíkon elsősorban június–július 
folyamán találkozhatunk vele. 

Füstös ősziaraszoló (Lignyoptera fumidaria)
Fokozottan védett. Természetvédelmi értéke 
100 000 Ft.
Elterjedési területének nyugati határát a Kár-
pát-medencében éri el, Alsó-Ausztriában és 
Magyarországon is előfordul, míg kelet felé 
egészen Oroszország európai területeinek déli 
részéig megtalálható. Magyarországon elsősor-
ban a Dunántúli-középhegység néhány elszi-
getelt pontján mutatták ki. Élőhelyét leginkább 
dolomit- és mészkősziklagyepek, valamint 
lejtősztyeppek jelentik. A faj egyik klasszikus 
lelőhelye a Tétényi-fennsík, ahol stabil és erős 
populációja található. Ez a lepkefaj késő ősszel 

és a tél elején aktív. Leginkább novemberben, 
az első fagyok után, enyhe, szélcsendes és de-
rült napokon figyelhető meg, aktivitása decem-
ber elejéig tart. A barnásszürke hímek nappal, 
jellemzően a délelőtti órákban, ugrásszerűen 
röpködnek a gyep felett, bár esetenként éjsza-
kai fénycsapdázással is kimutatták őket. A nős-
tény ezzel szemben teljesen szárnyatlan, a nö-
vényzetre kapaszkodva várja a hímeket. A  faj 
hernyója elsősorban a közönséges cickafark 
(Achillea millefolium) leveleivel táplálkozik.

Íveltsávú bagoly (Odice arcuinna) 
Védett. Természetvédelmi értéke 10 000 Ft.
A réti törpebagolynak is nevezett apró bagoly-
lepkefaj hazánkban igen ritka; az elmúlt év-
tizedekben mindössze tucatnyi előfordulását 
dokumentálták. Magyarországon főként a Du-
nántúli-középhegységben – a Balaton-felvidé-
ken, a Vértes déli előterében, a Velencei-hegy-
ségben, a Tétényi-fennsíkon és a Pilis keleti 
peremén – figyelték meg. Júliustól augusztus 
közepéig repül, nappal és este egyaránt aktív. 
Testhossza 2,5–3 cm, alapszíne egérszürke, 

Magyar alkonybogár (Hymenalia morio)
Védett. Természetvédelmi értéke 50 000 Ft.
A magyar alkonybogár kistermetű, sötét színű, 
kevéssé feltűnő bogárfaj, amely eddigi ismere-
teink szerint kizárólag a Kárpát-medencében és 
Ukrajna egyes részein fordul elő. Hazánk egyik 
legritkább gyászbogárfaja; előfordulásait mind-
össze néhány – jellemzően több évtizedes – adat 
dokumentálja Északkelet-Magyarországról, 
Budapest környékéről, a Dél-Kiskunságból és a 
Dél-Dunántúlról. Rejtett életmódja – alkonyati 
és éjszakai aktivitása, rövid rajzási ideje és nap-
pali rejtőzködése – hozzájárulhat ahhoz, hogy 
ritkaságát a felmérések során is nehéz pontosan 
megítélni. A kifejlett egyedek napközben nö-
vényi törmelék, avar vagy kövek alatt bújnak 
meg, majd naplemente után kimásznak, és a 
növényzeten pihennek, illetve táplálkoznak. 
A lárvák fejlődési helye és életmódja egyelőre 
ismeretlen, de nagy valószínűséggel a talajban 
zajlik. A fajnak jelenleg Magyarországon egye-
dül a Tétényi-fennsíkról vannak friss előfordu-
lási adatai, ahol meglepő módon több példány 
is előkerült, ami arra utal, hogy helyenként 

stabil, akár jelentősebb állományai is lehetnek. 
A fennsíkon mozaikos gyepes és cserjés élőhe-
lyeken figyelték meg, elsősorban alkonyat után. 
A faj fennmaradása szempontjából kiemelt je-
lentősége van a természetes gyepek megőrzé-
sének, valamint az avarszint és a talaj mikrok-
límájának háborítatlanságának.

Dárdahere-zsákhordóbogár  
(Tituboea macropus)
Védett. Természetvédelmi értéke 5000 Ft.
Hazánkban mindössze két levélbogárfaj védett, 
közülük a dárdahere zsákhordóbogár a száraz-
földi életmódú faj. Délkelet- és kelet-európai 
elterjedésű faj, amely hazánkban leginkább a 
Dunántúl középső részétől a Cserhátig terjedő 
sávban ismert. Elsősorban dolomit- és mész-
kősziklagyepekben, valamint hegylábi lösz-
gyepekben fordul elő, olyan területeken, ahol 
a selymes dárdahere (Dorycnium germanicum) 
is megtalálható. A faj különlegessége, hogy bár 
előfordulását látványosan a dárdahere jelenléte 
határozza meg, a lárvák nem ezen a növényen 
fejlődnek, hanem a talajban, korhadó növényi 

A dárdahere-zsákhordóbogár lárvái korhadó növényi maradványokkal táplálkoznak, míg a kifejlett bogár a dárda-
here leveleit fogyasztja
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A fokozottan védett füstös ősziaraszolónak nagy, stabil állománya él a Tétényi-fennsíkon
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elülső szárnyain jellegzetes, kontrasztos fekete-
fehér ívelt keresztsáv fut végig, ami jól felis-
merhetővé teszi. Torának színe a szárnyakkal 
megegyező szürkés vagy barnásszürke, pot-
roha világosabb árnyalatú. Érdekesség, hogy 
nemrég az általunk vizsgált területtől nem 
messze is előkerült az Érd–Sóskúti-fennsíkon, 
a Fundoklia-völgy folytatásában lévő gyepes 
területen (Vihorlát utcai „ősgyepfolt”), melyet 
jelentős botanikai és zoológiai értékei miatt 
ugyancsak helyi védelemre javasolnak.

Dolomit-kéneslepke (Colias chrysotheme)
Fokozottan védett. Természetvédelmi értéke 
100 000 Ft.
Hazánk egyik kiemelten értékes nappali lepke-
faja, Magyarországon éri el elterjedési területé-
nek nyugati határát. Egykor kiterjedt állományai 
voltak a Fertő-tó környékén és a Szigetközben 
is, ahonnan mára kipusztult. Jelenleg a Dunán-
túli-középhegység (különösen a Kelet-Bakony 
száraz gyepjei), valamint a Kiskunság jellemző, 
ritka faja. Szárnyfesztávolsága 3–5 cm. A hím 
szárnyainak alapszíne élénk kénsárga, naran-
csos árnyalattal. Az elülső szárnyat széles fekete 
szegély határolja, amelyből feltűnően kiemel-
kednek a sárga erek. A nőstények szárnyai hal-
ványabbak, fekete szegélyükben narancssár-
ga foltok találhatók, melyek olykor összeérve 
kettéosztják a fekete sávot. Szárnyának fonákja 
sárgás, fekete és barna pettysorokkal tarkított, 
sejtvégi foltja gyöngyházfényű. Hernyója zöld, 
oldalán fehér csík húzódik, különböző csüdfű- 
(Astragalus) és bükköny- (Vicia) fajokon táp-
lálkozik. Áprilistól novemberig négy, részben 
átfedő nemzedéke repül, a legnépesebb popu-
lációk nyár közepétől őszig figyelhetők meg. 
Száraz, meleg, meszes talajú lejtősztyeppek, ho-
mokpusztarétek, löszgyepek faja, így jelenléte a 
Tétényi-fennsíkhoz hasonló élőhelyek termé-
szetvédelmi jelentőségét igazolja.

Keleti rablópille (Libelloides macaronius)
Fokozottan védett. Természetvédelmi értéke 
100 000 Ft.
Neve és megjelenése ellenére nem a lepkék, 
hanem a recésszárnyúak (Neuroptera) rendjé-
be tartozik. Elterjedési területe Közép-Ázsiától 

Ausztriáig és Észak-Olaszországig húzódik, 
míg északi határa a Kárpát-medence vonalánál 
található. Élőhelyéül elsősorban a Mediterrá-
neum sziklagyepei és száraz bozótosai szolgál-
nak, ahol helyenként tömegesen fordul elő. Az 
elterjedési terület peremvidékein azonban egy-
re ritkábbá válik. Magyarországon kötött tala-
jú, száraz és félszáraz gyepek lakója, elsősorban 
az Alpokalján, a Dunántúli- és Északi-közép-
hegységben, valamint a Dél-Tiszántúlon, de 
általában csak szórványosan figyelhető meg. 
A megfelelő élőhelyek számára a jól strukturált 
gyepek, ahol a 20 cm-es átlagos növényzetből 

Az íveltsávú bagoly kapcsán több kérdés még megválaszolatlan. Hernyója és hazai tápnövénye még nem ismert

A dolomit-kénes lepke egyike a három fokozottan védett rovarnak, melyet a felmérés során sikerült kimutatni a 
Tétényi-fennsík vizsgált részéről
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A  fokozottan védett keleti rablópille a fennsík jobb 
állapotú gyepjeiben egyre gyakrabban kerül elő
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Mindkét faj ragadozó életmódú, lárváik 
azonban eltérő stratégiát alkalmaznak. A két-
foltos hangyaleső lárvái sekély, tölcséres csapdát 
építenek porhanyós homokba, míg a négyfoltos 
faj lárvái rejtőzködve élnek, az avarba vagy kö-
vek alá bújva várják áldozatukat. Ez utóbbi faj 
lárvája 14 mm-nél is hosszabb lehet, fején sarló 
alakú, erőteljes rágók láthatók. Az utolsó pot-
rohszelvényén 4–4 tüskében végződő kitinle-
mez segíti a mozgást és a talajba kapaszkodást. 
A fejlődés egy évig vagy tovább is eltarthat.

A Tétényi-fennsíkon mindkét faj bizonyí-
tottan előfordul. A négyfoltos hangyaleső he-
lyenként gyakoribb, különösen a bolygatott 
sziklagyepekben és a laza szerkezetű talajon. 
A kétfoltos hangyaleső a gyepes és sziklás élő-
helyek természetességének indikátora. Fényre 
gyakran repülő rovarok.

Kétszínű fogólábú-fátyolka  
(Mantispa styriaca) 
Védett. Természetvédelmi értéke 50 000 Ft.
Ez a különleges megjelenésű recésszárnyú rovar 
első látásra apró imádkozó sáskára emlékeztet, 

de valójában a fátyolkák rokona. Nevét a fel-
tűnő fogólábairól kapta. A faj Európa középső 
és déli részén fordul elő, Magyarországon vi-
szonylag ritka, elszórtan kerül elő, főként me-
leg, napos, nyílt gyepterületeken, erdőszéleken, 
sziklagyepekben, illetve mozaikos, bokros terü-
leteken. A faj imágóinak testhossza 15–25 mm, 
szárnyfesztávolsága eléri a 25–30 mm-t. Elülső 
lábai feltűnően hosszúak, tüskések, sarló alak-
ban hajlítottak, és a zsákmány megragadására 
szolgálnak. Színezete változatos, de jellemzően 
kéttónusú: a test elülső része sárgás vagy bar-
nássárga, a potroh hátsó része pedig sötétbar-
na vagy fekete. Szárnyjegye nagyobb részben 
sárgásbarna, csúcsa vöröses színű. A faj imágói 
elsősorban júniustól augusztus végéig figyelhe-
tők meg. A Tétényi-fennsíkon főként a meleg, 
zavartalan gyepfoltokon, cserjések szélén vagy 
napos erdőtisztásokon találkozhatunk vele. 
Fényre jól repül.

Mészáros Ádám

kiemelkedő magasabb fűfélék, kórós kétszikű-
ek vagy kisebb bokrok biztosítanak pihenő- és 
peterakóhelyet. A lárvák ragadozó életmódot 
folytatnak, a növényekről a talajra hullva fej-
lődnek tovább. Budapesten és Pest megyében 
az elmúlt években számos új helyről került elő, 
a Tétényi-fennsíkon némely évben komolyabb 
állománya repül. Ez a faj kifejezetten a nyári 
hőséghez alkalmazkodott, július–augusztus-
ban figyelhető meg. Látásmódja különleges: 
összetett szemének elülső-felső része kizáró-
lag az ultraibolya tartományban érzékel, ezért 
kizárólag teljesen derült, felhőtlen napokon 
aktív. Ilyenkor sebes, csapongó röptével vadá-
szik, zsákmányát – kisebb rovarokat – repülés 
közben kapja el. Borús időben vagy estefelé pi-
henőhelyet keres, és kiemelkedő növényzeten 
nyugszik meg. Feltűnő színezetével és külön-
leges testformájával ilyenkor kiváló és könnyű 
fotótémát nyújt.

Kétfoltos hangyaleső (Megistopus 
flavicornis), és a négyfoltos hangyaleső 
(Myrmeleon tetragrammicus)
Védettek. Természetvédelmi értékük 5000 Ft.
A kétfoltos és a négyfoltos hangyaleső a re-
césszárnyúak rendjébe (Neuroptera) tartozó, 
alkonyati életmódot folytató ragadozó fajok, 
amelyek Magyarországon szórványosan, de 
több ponton kimutathatók. Bár életmódjuk ha-
sonló, morfológiailag és élőhelyi preferenciáik-
ban eltérnek egymástól.

A kétfoltos hangyaleső, melegkedvelő, ho-
lomediterrán faunalelem. Elterjedési területe 
Európa középső és mediterrán vidékeitől Ma-
rokkón át Iránig terjed, de Északkelet-Európá-
ból hiányzik. Kisebb termetű, az imágók test-
hossza 20–25 mm közötti. Áttetsző szárnyainak 
hátsó szegélyének középvonalában egy-egy 
sötétbarna vagy fekete folt található, a fajnév 
erre utal. Feje, előtorának hátoldala és csápjai 
sárgásbarna, teste világos szőrökkel borított. Az 
imágók a nyár közepétől jelennek meg, jellem-
zően napnyugta után aktívak, amikor a növény-
zeten pihennek, vadásznak vagy párt keresnek.

A négyfoltos hangyaleső az egyik leg
gyakoribb hazai hangyalesőfaj, különösen a 
síkvidéki homokpuszták és laza talajú gyepes 

élőhelyek jellemző tagja. Holomediterrán elem, 
amely Európa déli és középső részein, valamint 
Kis-Ázsiában honos. Az imágók 30–40 mm 
hosszúak, első és hátsó szárnyaik sötétbarna, 
ovális foltokkal tarkítottak – erről kapta a faj a 
nevét. A tor és potroh sötét alapszínű, oldalán 
világos sáv húzódik, a potroh vége fehér foltos. 
Kedvelt élőhelyei a száraz, meleg erdőszegélyek, 
homokos talajú gyepek, cserjések és sziklagye-
pek. Magyarországon a síkvidéktől 1200 m ten-
gerszint feletti magasságig előfordulhat.

A négyfoltos hangyaleső a fennsík sziklagyepeiben 
helyenként gyakori
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Az imádkozósáskára emlékeztető kétszínű fogólábú-fátyolka leginkább a jobb állapotú gyepekben fordul elő
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A rovarvilág látványos képviselői közé tartoznak a szita-
kötők. Mind a kisszitakötők (Zygoptera), mind a nagyszi-
takötők (Anisoptera) jónéhány fajjal képviseltetik magukat 
a Tétényi-fennsíkhoz legközelebbi patakban és környé-
kén. A díszes légivadász (Coenagrion ornatum) kö-
zösségi jelentőségű, védett faj, természetvédelmi értéke 
10 000 Ft. Elsősorban tiszta vizű, lassú folyású patakok-
hoz kötődik, ahol gazdag vízinövényzet található. Ha-
zánkban főleg domb- és hegyvidéki területeken elterjedt, 
kisebb populációi alföldi élőhelyeken is megjelenhetnek. 
Budapest egyes kisvízfolyásaiban (pl. Szilas-patak) elter-
jedt, máshol azonban ritka, így a Hosszúréti-patakban 
örömteli az előfordulása. A sávos szitakötő (Calop-
teryx splendens) nagyobb termetű, feltűnő, kék színű 
Zygoptera szitakötő. Széles körben elterjedt Európában, 
és Magyarországon is gyakori, különösen a síkvidéki és 
dombvidéki vízfolyások mentén, ahol növényzettel dúsan 
benőtt partszakaszokat keres. Nem védett és szerencsé-
re nem fenyegetett faj. A hímeket látványos, fémesen kék 
sávban csillogó szárnyai teszik könnyen felismerhetővé. 
A 2025-ös évben a Magyar Rovartani Társaság szavazá-
sa alapján az Év Rovarának választották. Az Anisoptera-k 
közé tartozó zöldszemű karcsúacsa (Aeshna isoceles) 
hazánk egyik igen nagy termetű védett szitakötőfaja, 
természetvédelmi értéke 5000 Ft. Jellegzetes, naran-
csos-világosbarna színezetű szitakötő, amely elsősorban 
mocsaras területekhez, lápokhoz kötődik. Országszerte 
előfordul, Budapesten és környékén a sík- és dombvidéki 
tavak, mocsarak környékén gyakori, a patak mocsaraso-
dó területrészein május-júniusban látható. Hazánk szitakötőfaunájának legújabb tagja a ván-
dor árnyszitakötő (Selysiothemis nigra), jelenleg igazi ritkaság Magyarországon. Legkisebb 
nagyszitakötőnk, hímje fekete alapszínű, enyhe kékes csillogással, míg nősténye szalmasárga, 

Kitekintés a Hosszúréti-patak értékeire: szitakötők

némi sötét mintázattal. Főképp mediterrán elterjedésű faj, ám erősen vándorló faj, hazai meg-
jelenése az éghajlatváltozással is összefüggésbe hozható. Magyarországi előfordulásai főként 
száraz, meleg, időszakosan vízzel borított élőhelyekhez kötődnek. Hazai tenyészése – ha csak 
időszakosan is – valószínű, ám lárvát, vagy lárvabőrt ezidáig senki sem talált. Legelső hazai 
adata 2020-ból származik (Balaton-felvidék, Káptalantóti). Magyarországról 2024-ig (az első 
öt évben) összesen 14 adata vált ismertté. Területünkön eddig egyetlen példánya a Kánai út 
mellett került elő. Megfigyelése júniustól augusztusig lehetséges, de egyelőre kifejezetten ritka 
és alkalomszerű vendége a környéknek.

Jelen sorok írásakor (2025-ben) épp a sávos szitakötőt választották az Év Rovarának A vándor árnyszitakötő hazánk szitakötőfaunájának legújabb tagja, az első példányt 2020-ban találták
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A díszes légivadász előfordulása 
kedvező vízminőségre utal

Országszerte elterjedt védett szitakötőfajunk a zöldszemű karcsúacsa
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megtalálható fajokkal találkozhatunk a Balatoni 
út déli oldala mentén húzódó gyepek közelében 
fekvő golfpálya kis kiterjedésű víztározójánál. 
Ilyenek a kecskebéka (Pelophylax kl. esculen-
tus) fajkomplex egyedei, illetve az alapvetően 
éjszakai életmódot folytató zöld varangy (Bufo 
viridis). Utóbbival a Tétényi-fennsík nyugati 
szegélyében található lőtér környezetében, vala-
mint a Kamaraerdő Hosszúréti-patakhoz közel 
eső, északi kitettségű domboldalán is találkoz-
hatunk.

A XXII. kerület jelentős része olyan területen 
fekszik, amely számos hüllő számára biztosít 
megfelelő életteret. Ezt a megfigyelési adatok 
is alátámasztják. Bár a fajdiverzitás viszonylag 
alacsony, egyes gyíkfajok általánosan elterjed-
tek a vizsgált területen. Közülük leggyakoribb 
a fali gyík (Podarcis muralis). Az értékes, de 
nem védett élőhelyek közül a Donát-hegyen, a 
Jókai Mór utcai sziklafalon, illetve a Balatoni út 
déli felén és a Lőtér környezetében is előfordul. 
A faj különlegessége, hogy a kerület lakott ré-
szein is gyakorinak mondható.

Hazánk legnagyobb gyíkfaja a zöld gyík 
(Lacerta viridis) már jóval kevesebb helyről is-
mert a kerületben. Bizonyított adatai ismertek 
a Kereszt-hegyi homok- és kavicsbányából és 
környékéről, valamint a Harangozó utcai kiser-
dő térségéből. A Tétényi-fennsík déli felén és a 
ROKK lőterénél is ismert előfordulása, ahol fel-
tehetően a kerület egyik legerősebb állománya 
élhet. A vizsgált élőhelyeken a legkülönlegesebb 
hüllőfaj – egyben a kerület egyik legértékesebb 
gerincese – a fokozottan védett pannon gyík 
(Ablepharus kitaibelii fitzingeri). Csupán folt-
szerű előfordulásai ismertek a Tétényi-fennsík 
védett területén és a nem védett terület jobb 
természetességi állapotú részein, mint ami-
lyen a fennsík Balatoni úttól délre eső része, 
valamint a ROKK lőtér környezete. Egyetlen 
példány pénzben kifejezett értéke 250  000 Ft, 
amely az egyik legmagasabb természetvédelmi 
érték hazánkban.

Siklófajok terén viszonylag szegényesnek 
mondható a kerület. A fajok többsége inkább 
a kerület tágabb környezetében, mintsem azon 
belül fordulnak elő. Jó példa erre a vízisikló 

Budapest XXII. kerülete még most is bővel-
kedik természeti kincsekben, amelyek nemcsak 
fővárosi, hanem agglomerációs, sőt országos 
szinten is figyelemre méltók. Ezek közül a legje-
lentősebbek mára már védelemben részesültek. 
Ilyen a Natura2000 oltalom alatt álló és egyben 
helyi jelentőségű védett terület a Tétényi-fenn-
sík, valamint a Duna mentén található, szin-
tén helyi védettségű Nagytétényi-Dunapart és 
Kis-Háros-sziget, valamint az országos jelentő-
ségű Háros-sziget. 

A kerület azonban ezeken az értékeken túl is 
rejt még olyan élőhelyfoltokat, amelyek méltán 
bekerülhetnének a fenti felsorolásba. Ezeknek a 
kisebb nagyobb zöldterületeknek más-más faj-
csoportok adják meg jelentőségüket, de mind-
egyik esetében elmondható, hogy a gerinces 

fauna képviselői közül mindenütt találunk ki-
emelkedő értékeket. Fejezetünkben az említett 
fajcsoport bemutatásán keresztül teszünk kísér-
letet ezen élőhelyek ismertetésére és természet-
védelmi jelentőségük kihangsúlyozására.

A XXII. kerület a Duna mentét leszámítva meg-
lehetősen szegény vizekben. Ez látható a terü-
let kétéltűállományának fajszegénységében is. 
A  legtöbb védelemre érdemes helyen nem ta-
lálkozunk kétéltűekkel, ami a száraz gyepek és 
a sziklás, homokos oldalak nagymértékű jelen-
létével magyarázható. Ahol azonban legalább 
kis kiterjedésben vizes élőhely húzódik, rögtön 
megváltozik a helyzet és a kétéltűek néhány fa-
ja azonnal részévé válik a gerinces faunának. 
Elsősorban a tágtűrésű, lakott környezetben is 

Szemelvények a vizsgált területek élővilágából 

Gerinces állatok

A zöld varangy a Tétényi-fennsík lakott területekkel határolt szegélyzónájának kis számban előforduló kétéltűfaja

A zöld gyík a kerületben szórványosan előforduló hüllőfaj

B
aj

or
 Z

ol
tá

n

B
aj

or
 Z

ol
tá

n



62 Gyíkok és kosborok – A Tétényi-fennsík védelemre érdemes területei 63Szemelvények a vizsgált területek élővilágából – Gerinces állatok

A Tétényi-fennsík természetvédelmi terü-
letet övező nem védett élőhelyeken – amilye-
neket a Balatoni út déli oldalán és a ROKK 
lőtér környezetében is találhatunk – már ér-
zékenyebb, az emberi jelenlétet kevésbé elvi-
selő fajokkal is találkozhatunk. Ilyen többek 
között a Budapesten ritka költőfajnak számító 
erdei pacsirta (Lullula arborea), amely a lőtér 
menti gyepek jellegzetes faja. Az erdősültebb 
területeken döntően erdei énekesmadárfajok 
költenek. Ezeken a helyeken rendszeres fész-
kelő a fülemüle (Luscinia megarhynchos), a 
kis poszáta (Sylvia curruca) és az erdei pinty 
(Fringilla coelebs). A nyíltabb, cserjékkel csak 
szórványosan benőtt részeken a tövisszúró 
gébics (Lanius collurio), a cigány csuk (Saxi-
cola rubicola) és az egerészölyv (Buteo buteo) 
jellemzőek. Az őszi, téli időszakban a szórvá-
nyosan előforduló fenyvesekben figyelhető 
meg Európa egyik legkisebb madara, a mind-
össze kilenc centiméteres sárgafejű király­
ka (Regulus regulus). A bokrok tetején nagy 
őrgébics (Lanius excubitor) kémlel zsákmány 
után. A galagonyacsoportokban pedig olykor a 
fokozottan védett bajszos sármánnyal (Embe-
riza cia) is találkozhatunk.

Balkáni fakopáncs (Dendrocopos syriacus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 25 000 Ft
A balkáni fakopáncs az 1930-as években kez-
dett el terjeszkedni Európában délkeleti irány-
ból, ebben az időszakban érte el hazánkat is. 
Gyors térhódításának köszönhetően hamar a 
települések megszokott fajává vált és manap-
ság már szinte minden hazai falunkban és vá-
rosunkban előfordul. Nagyon hasonlít a nagy 
fakopáncshoz, amelytől legbiztosabban fejmin-
tázata alapján lehet elkülöníteni. Míg a nagy 
fakopáncs bajuszsávja és tarkójának sötét színe 
egy fekete sávval összeköttetésben van, addig ez 
az összekötés a balkáni fakopáncsnál hiányzik. 
Gyakorlottabb madarászok már a nagy fako-
páncsénál vékonyabb és magasabb jelzőhangjá-
ról is messziről felismerik. Hím és tojó hasonló, 
amelyeket biztosan csak a tarkó színezetének 
különbsége alapján lehet felismerni. Míg a tojó 
tarkója teljesen fekete színű, a hímnél ez a rész 
élénk kárminvörös.

A kerületben a kertesházas övezetben ál-
talánosan elterjedt, de sehol sem gyakori. 
Viszonylag nagy a fészkelési területe, való-
színűleg ennek is betudható szórványossága. 
Állandó fajunk, amely a védelemre érdemes 
élőhelyek közül rendszeresen megfigyelhető a 
Donát-hegyen, a Kereszt-hegyi homok- és ka-
vicsbánya térségében és a Tétényi-fennsík ba-
latoni úttól délre eső területén, a kertesházas 
övezet közelében.

Vörös vércse (Falco tinnunculus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 50 000 Ft
A vörös vércse hazánk egyik legkisebb testű, de 
igen díszes ragadozómadara. Testalkatát a vér-
csékre és a sólymokra jellemző áramvonalasság 
jellemzi. Karcsú, hengeres testéhez vékony és 
hegyes szárny társul. Farka vékony és hosszú, 
amely kiváló manőverezési képességet biztosít 
számára a levegőben. Hím és tojó hasonló, de 
míg utóbbit alapvetően vörösesbarna színek 
és finom sötét foltozottság, illetve a faroknál 

(Natrix natrix), amely a kerület tőszomszéd-
ságában fekvő Kőérberki-tó térségében feltehe-
tően állandó, de kisszámú állományt tart fenn. 
Ugyanitt feltételezhető a közönséges lábatlan­
gyík (Angius fragilis) előfordulása is.

Rézsikló (Coronella austriaca)
Védett. Természetvédelmi értéke: 50 000 Ft
A rézsikló (Coronella austriaca) viszonylag kis 
termetű fajunk, rendszerint nem nő meg 80 
cm-nél hosszabbra. Feje jellegzetes mintázatú 
és háromszögre emlékeztető alakú, emiatt so-
kan összetévesztik a viperákkal. A tarkóján ta-
lálható kétfejű sasra emlékeztető rajzolat ihlette 
tudományos nevét (austriaca), amely az oszt-
rák címer jellegzetes eleme. Hazánkban a szá-
raz élőhelyeken általánosan elterjedt, de sehol 
sem nevezhető gyakorinak. Olykor üde réteken 
is előfordul, de ez kevésbé jellemző. Életmódja 
meglehetősen rejtett, ezért kevésbé ismert hül-
lőfajunk. Az viszont ismert tény, hogy a rézsikló 
elevenszülő. Az utódok augusztus-szeptember-
ben jönnek világra, általában 20 cm-nél nem 
hosszabbak. A hideg időszakot sziklahasadé-
kokban, fák gyökerei között, fagymentes része-
ken vészelik át. 

A kerületen belül ritka, de bizonyos élőhelye-
ken rendszeresen megfigyelhető hüllőfaj. Bizo-
nyított megfigyelései igazolják előfordulását a 
Tétényi-fennsík nem védett, gyepes-cserjés mo-
zaikos élőhelyein. Előszeretettel telepszik meg 
a száraz sztyepprétek fásszárúakkal tarkított 

szegélyein, ahol viszonylag kis mérete miatt 
elsősorban gyíkokra és apróbb rágcsálókra va-
dászik. Az emberre nézve teljesen ártalmatlan.

A XXII. kerület egyik leglátványosabb és leg-
változatosabb gerinces fajcsoportja kétséget 
kizáróan a madaraké. A természetvédelmi 
területeken található élőhelyek számos fajnak 
adnak otthont, de ezektől semmiben sem ma-
radnak le a most felmért területek. Bár általá-
nos tény, hogy a kerület nem védett területein 
elsődlegesen az úgynevezett tágtűrésű, vagyis 
az ember közelségét és az átalakított tájakat 
könnyebben megszokó fajok fordulnak elő, raj-
tuk kívül több, hazánkban ritkábbnak számító 
taxon is megtalálható.

A kis kiterjedésű, alapvetően izolált, termé-
szetközeli zöldterületek – mint amilyen a Do-
nát-hegy, a Kereszt-hegyi homok- és kavics
bánya, a Jókai Mór utcai-sziklafal, vagy a 
Harangozó utcai-kiserdő – az urbanizálódott 
fajok számára alkalmas a tartós megtelepedésre. 
Ezeken az élőhely fragmentumokon a kerület 
kertesházas övezeteiben is megfigyelhető mada-
rakkal találkozhatunk. Ilyen többek között a té-
len elvonuló szürke légykapó (Muscicapa stri-
ata), a vörösbegy (Erithacus rubecula), a házi 
rozsdafarkú (Phoenicurus ochruros), vagy a 
fekete rigó (Turdus merula). Ahol kiterjedtebb 
fás állományok, vagy idősebb gyümölcsfák is 
előfordulnak, gyakran találkozhatunk a nagy 
fakopánccsal (Dendrocopos major). 

A vízisikló a Kőérberki-tó elterjedt hüllőfaja

A balkáni fakopáncs a családi házas övezetekkel 
határolt területeken szórványos fészkelő
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Fészkelési szokásai ugyancsak különlegesek. 
A gyurgyalag ugyanis nem rak fészket, hanem 
olyan helyeken költ ahol meredek, leszakadó 
homok-, vagy löszfalakat talál. Ezekbe akár 
2 méter mély lyukat is képes fúrni, amelynek 
legbelső, kiszélesedő részén alakítja ki költő-
kamráját. Ide helyezi tojásait, amelyekből kb. 
2 hónappal később repülnek ki a fiatal madarak. 
A gyurgyalag szeret több párban megtelepedni, 
legnagyobb hazai telepei elérik a 100 párt!

A gyurgyalag hazánkban sehol sem gyako-
ri, de költőtelepei közelében április legvégétől 
szeptember elejéig könnyedén megfigyelhető. 
Szeptemberben indul hosszú vándorútjára, 
amelyet mindig csapatban, többedmagukkal 
tesznek meg. Telelőterületeiről leghamarabb 
április második felében tér vissza hozzánk.

Budapesten a gyurgyalag ritka, de rendszeres 
költőfaj, kis telepei a város peremén, a közigaz-
gatási határon találhatók.

A XXII. kerületben a vonulási időszakban 
nem ritka, gyakran hallani bugyborékoló hang-
ját amint csapatokban mozogva átrepülnek a 
városrész felett. Bár fészkeléséről nem tudunk a 

XXII. kerületben, jelenléte a telelési időszakon 
túl mégis rendszeres a vizsgált élőhelyfoltokon. 
A védelemre érdemes területek közül a Tété-
nyi-fennsík tágabb környezetében, különös-
képpen a Balatoni út déli részén rendszeresen 
megfigyelhető.

Vetési varjú (Crovus frugilegus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 50 000 Ft
Sokan úgy gondolják, hogy a teljesen fekete 
tollazattal rendelkező vetési varjak csak télen 
tartózkodnak hazánkban. Ez városunkra alap-
vetően igaz, de tudnunk kell, hogy hazánkra 
nem ez a jellemző. Budapesten a szezonális 
előfordulását az magyarázza, hogy az ezred-
fordulóra az összes fővárosi vetési varjú telep 
megsemmisült. Az utolsó hírmondójuk Kőbá-
nya-Kispest metróvégállomás közeléből tűnt el, 
ahol egy kis akácosban nevelgették évről-évre 
utódjaikat a varjúpárok. Hazánk számos táján 
– elsősorban az alföldi régióban – azonban még 
ma is szép számmal költ, bár korántsem olyan 
mennyiségben, ahogy az a múlt század ötvenes 
éveiben ismert volt. Az akkori több százezres 

csíkozottság jellemez, addig a hím tarkója és 
fejtetője, valamint faroktollainak döntő része 
hamvas palakékes színű. Hazánkban egész év-
ben megfigyelhető, az öreg madarak általában 
a fészkelőhely közelében tartózkodnak, a fia-
tal madarak azonban nagyobb területeket is 
bejárnak, mielőtt valahol megállapodnának. 
Vadásztechnikájára az ún. szitálás jellemző. Ez 
azt jelenti, hogy szárnyával gyorsan csapkodva 
gyakorlatilag egy helyben „megáll” a levegő-
ben és így kémleli döntően rágcsálókból álló 
zsákmányállatainak mozgását. Amint észrevesz 
a magasból egy óvatlan pockot, vagy egeret, a 
szitálásból gyors zuhanórepülésbe vált át és így 
kapja el áldozatait.

A vörös vércsére jellemző, hogy egyaránt jól 
érzi magát embertől távoli nyílt élőhelyeken, de 
településeink lakott területein is. Budapest ad 
otthont hazánk talán legnagyobb vörös vércse 
populációjának, ugyanis a város határain belül 
legalább 70 pár költ a felmérések szerint.

A XXII. kerületben rendszeresen megfigyel-
hető a védelemre érdemes területek közül a 
ROKK lőtér körüli gyepes élőhelyeken, illetve 

a Balatoni úttól délre eső nyílt területeken. Fel-
bukkanására gyakorlatilag a kerület bármelyik 
részén számítani lehet, de rendszeresebben 
megfigyelhető a peremterületeken fekvő táp-
lálkozóterületein, ahol a nap nagyobbik részét 
tölti.

Gyurgyalag (Merops apiaster)
Fokozottan védett. Természetvédelmi értéke: 
100 000 Ft
A legtöbb madarász Magyarország legszebb 
és legszínesebb fajának tartja ezt a madarat, 
amelynek tollazata szinte a teljes színspektru-
mot felvonultatja, kinézete trópusi madarakat 
idéz. Kiváló repülő hírében áll, amelynek kö-
szönhetően minden évben könnyedén eljut Kö-
zép és Dél Afrikai telelőhelyére. A repülés a táp-
lálkozásában is nagy segítséget nyújt számára, 
ugyanis legfőképpen repülő rovarokat fogyaszt, 
amelyeket rendszerint a levegőben kap el. Kife-
jezetten szereti a hártyásszárnyúakat, emiatt a 
népnyelv méhészmadárnak is nevezi. Jellegze-
tes bugyborékoló hangja miatt egyes országré-
szekben piripiónak hívják.

A vörös vércse a Tétényi-fennsík nem védett részének gyepterületei felett rendszeresen megfigyelhető A fokozottan védett gyurgyalag a XXII. kerület felett rendszeres őszi-tavaszi átvonuló
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fészkelőpopuláció napjainkra teljesen összerop-
pant dúvadnak történő minősítése és az ebből 
következő folyamatos üldöztetése miatt. Szá-
mos fészkelőtelep egyszerűen megsemmisült, 
vagy évek alatt szépen lassan felmorzsolódott. 
A látványos létszámcsökkenés miatt kapott a 
vetési varjú 2001-ben törvényes védelmet.

A XXII. kerületben – hasonlóan a főváros 
más részeihez – elsősorban október és március 
között találkozhatunk velük. Kisebb-nagyobb 
csapatokban járják a városi zöldterületeket dió, 
emberi élelmiszermaradványok, vagy más táp-
lálék után kutatva. Károgó hangját sokan nem 
szeretik, de alaposabban megfigyelve rájöhe-
tünk, hogy a varjú hangrepertoárja egészen 
sokszínű. Nem véletlen, hogy a tudomány az 
énekesmadarak közé sorolja, ami nem a hang 
szépsége alapján dől el, hanem torokszerkezeté-
nek sajátosságai miatt.

Házi rozsdafarkú (Phoenicurus ochruros) 
Védett. Természetvédelmi értéke: 25 000 Ft
Ezt az egyszerű színekkel tarkított, mégis igen 
díszes énekesmadarat a város lakott területein 
gyakorlatilag mindenütt megfigyelhetjük. Je-
lenléte ennek ellenére a legtöbb ember számára 
nem tűnik fel, meglehetősen rejtetten tud élni 
az ember által teremtett mesterséges élőhelyek 
zugaiban.

Nevét élénk rozsdavörös farokszínezetéről 
kapta, amely hímre és tojóra egyaránt jellemző. 
Vonuló madárról van szó, de egyre gyakrabban 
előfordul, hogy települési környezetben a bő 
táplálékforrás miatt át is telel.

Lakott területeinken, gyártelepeinken, de 
kertjeinkben, lakótelepeinken egyaránt megta-
lálható. Csengő hangú énekébe reszelős strófákat 
is belesző, amelynek köszönhetően már messzi-
ről felismerhető akár úgy is, hogy nem látjuk.

Fűszálakból készített apró fészkét előszere-
tettel rakja ereszcsatornák alá, téglák közötti 
repedésbe, panelházak szellőzőjébe, de olykor 
mesterséges fészkelőodút is elfoglal.

A XXII. kerületben ma még elterjedtnek 
mondható, egyaránt megtalálható a lakott terü-
letektől kissé távolabb elhelyezkedő zöldterüle-
teken, kertesházas övezetekben és tömbházakkal 
jellemezhető lakótelepi körzetekben egyaránt.

Az emlősök a kerületben hiányosan felmért 
csoportnak számítanak. Bár sok faj előfordulá-
sa már bizonyítást nyert, egyes fajok számáról 
és elterjedéséről csak hiányos adatállomány 
áll rendelkezésre. Ilyenek például a denevérek. 
A lakott területek térségében és a fennsík nem 
védett részei felett is megfigyelhetünk vadászó 
egyedeket, ezek faji hovatartozása azonban 
legtöbbször rejtve marad gyors mozgásuk-
nak köszönhetően. Az viszont biztos, hogy a 
közönséges denevér (Myotis myotis) és a rőt 
koraidenevér (Nyctalus noctula) előfordul a 
vizsgált területeken.

Elsősorban a kerület határainak közelében, 
mezőgazdasági területek mentén találkozha-
tunk leggyakrabban a mezei pocokkal (Micro-
tus arvalis) és a házi egérrel (Mus musculus), 
amelyek nem csak a védelemre érdemes zöld-
területeken, hanem a lakott kerületrészek kör-
nyékén is felbukkannak.

Ugyancsak a lakott részeken tűnik fel jelen-
léte a védett közönséges vakondnak (Talpa 
europaea), mivel itt figyelünk fel leginkább jel-
legzetes túrásnyomaira. A kerületben azonban 
mindenhol általános elterjedésű, a védelemre 
érdemes élőhelyfragmentumokon is többfelé 
megtalálható.

Nagyobb emlősfajok közül említésre méltó 
a mezei nyúl (Lepus europaeus) és az üregi 
nyúl (Oryctolagus cuniculus). Utóbbi jelentős 
állománnyal rendelkezik a Tétényi-fennsík ter-
mészetvédelmi területen, amely a nem védett 
részekre is átnyúlik. Sokszor fiatal egyedeikre 
vadászik a vörös róka (Vulpes vulpes). Oly-
kor a vaddisznó (Sus scrofa) túrásnyomait is 
fel lehet fedezni, de előfordulási adataik arra 
utalnak, hogy nem tartanak fenn állandó állo-
mányt a vizsgált élőhelyeken, azokon legfeljebb 
csak alkalomszerűen jelennek meg táplálék 
után kutatva.

Keleti sün (Erinaceus roumanicus)
Védett. Természetvédelmi értéke: 25 000 Ft
A keleti sün a sünfélék (Erinaceidae) családjá-
ba, ezen belül a tüskés sünök (Erinaceinae) al-
családjába tartozó taxon. Hazánkban ezt a faj-
csoportot csupán ez az egyetlen faj képviseli.

Szemelvények a vizsgált területek élővilágából – Gerinces állatok

A vetési varjú a vizsgált területek mindegyikén előfordul az őszi-téli időszakban

A házi rozsdafarkú a Tétényi-fennsík tágabb környezetében és a családi házas övezetben elterjedt fészkelő
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Régebben a rovarevők (Insectivora) közé so-
rolták, míg napjainkban a sünalakúak (Erina-
ceomorpha) rendjében tárgyalják. Sokáig egy 
fajba sorolták az Erinaceus concolorral, amely-
ről a vizsgálatok során kiderült, hogy elő-ázsiai 
elterjedésű, Magyarországon nem él.

A keleti sün testhossza legfeljebb 30–35 cen-
timéter, a kifejlett egyedek testsúlya a 2 kg-ot 
is megközelítheti. Testét kívülről a szőrszálak 
között elhelyezkedő hegyes tüskék borítják. 
A tüskék a kis sünök világrajövetelekor teljesen 
puhák, amelyek csak kis idővel a születés után 
keményednek meg. 

Éjszakai életmódot folytató rovarevő. Erdők-
ben, cserjésekben és a lakott területeken egy-
arányt előfordul, így a XXII. kerületben is szin-
te mindenütt találkozhatunk vele. Téli álmot 
alszik. A telelőhelye egy avarból készült alom, 
itt vészeli át a hideg időszakot. Tavasszal bújik 
elő, amikor a külső hőmérséklet már elég magas 
és eléri a 15 °C-ot. A vizsgált területeken belül 
mindenütt megtalálható.

Bajor Zoltán

Szemelvények a vizsgált területek élővilágából – Gerinces állatok

A mezei nyúl a Tétényi-fennsík nem védett részein és 
annak tágabb térségében ma már nem ritka

A keleti sün a XXII. kerület védelemre érdemes területeinek többségén előfordul
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A komplex élőhelyből csupán a vizsgált terület D-i része, a lösszel borított meredek domboldal 
tartozik a XXII. kerülethez, a Hosszúréti-patak és a belőle kialakított kis kiterjedésű tóláncolat 
már a XI. kerület közigazgatási határán belül helyezkedik el. A száraz sztyepprétek és a köz-
vetlenül mellette fekvő vizes élőhelyegyüttes igen mozaikos és változatos növényvilágú, ami 
városi viszonylatban rendkívül sokszínű gerinces állatvilágot tart fenn a két kerület határán. 

A száraz sztyepprét sűrű cserjés állománya a hegylábi részen fokozatosan megy át ligetes 
erdőbe, ahol a mezei juharokon és néhány idősebb tölgy-egyeden kívül tájidegen dióállomány 
jellemző. Az e feletti részen elhanyagolt szőlőültetvények maradványai találhatók, amelyek kö-
rül kökényes-galagonyás foltok láthatók. Az erdei és cserjés élőhelyek elsősorban az erdei élő-
helyekre jellemző fajok megtelepedésének kedveznek, de a sztyepprétek nyíltabb élőhelyein 
más fajok is megjelenhetnek.

A Hosszúréti-patak és a kisebb tavak elsősorban a vízhez kötődő madárfajoknak jelentenek 
fontos élőhelyet a főváros budai oldalán. E mellett a vízparti nádas és gyékényes állományok is 
jelentősek, főként fészkelőhelyként és búvóhelyként. A tavak és a patak sajnos igen szemetes, 
az illegális szemétlerakás mind a mai napig jellemző. Ezen kívül a vizes élőhelyet közvetlenül 
veszélyezteti a feliszapolódás és az ebben meg-meginduló anaerob folyamatok, amelyek időn-
ként mérgező anyagok felszaporodásához is hozzájárulhatnak.

Kitekintés a Hosszúréti-patak értékeire: gerincesek

A Kőérberki-tó Dél-Buda egyik legjelentősebb vizes élőhelye
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Mivel vizes élőhely a fővárosban mára már alig maradt fent, a Hosszúréti-patakon kialakított 
„tórendszer” igen fontos élőhelyet jelent a térségben. A keleti oldalon lévő tóegység Kána-tó 
néven horgászvízként üzemel. Fogható halak: ponty (Cyprinus carpio), keszeg-fajok, ká-
rászok (Carassius), csuka (Esox lucius), amur (Ctenopharyngodon idella), törpeharcsa 
(Ameiurus nebulosus), európai harcsa (Silurus glanis).

A területen állandó, de viszonylag kis létszámú populációja telepedett meg a mocsári tek-
nősnek (Emys orbicularis). Ezen kívül említésre méltó még, hogy a fokozottan védett nagy 
kócsag (Casmerodius albus) rendszeres táplálkozóhelyként használja a területet. 

Madarak közül elsősorban a vízhez kötődő fajoké a főszerep. A fentebb már említett nagy 
kócsagon kívül közeli rokona, a szürkegém (Ardea cinerea) is rendszeresen megfigyelhető. 
Nem védett, de igen gyakori faj a tőkés réce (Anas platyrhynchos), csapataiba olykor csörgő 
récék (Anas crecca) keverednek. A vízparti növényzettel sűrűbben benőtt részeken a védett 
vízityúk (Gallinula chloropus) egyedei úszkálnak, a mélyebb és nyíltabb vizeken olykor kis 
vöcskök (Tachybaptus ruficollis) bukkannak fel. Alkalmanként ritkább fajok is megjelennek 
a területen, mint amilyen a kis sárszalonka (Lymnocryptes minimus) és a bütykös ásólúd 
(Tadorna tadorna).

Emlősfajok közül a 2020 táján megtelepedő és azóta folyamatosan jelen lévő hód (Castor 
fiber) képvisel kiemelkedő értéket.

A kecskebéka fajkomplex egyik legnagyobb dél 
budai állománya a Kőérberki-tóhoz kötődik

A kis vöcsök a Kőérberki-tó alkalmi vendége

A Kőérberki-tó területén a csörgő réce bármely hónapjában jó eséllyel megfigyelhető

A Kőérberki-tó egyik legnagyobb faunisztikai értéke 
az itt élő mocsári teknős állomány

A fokozottan védett nagy kócsag a Kőérberki-tó 
rendszeres vendége

A szürkegém olykor költ is a Kőérberki-tó 
közelében

A védett vízityúk a Kőérberki-tó egyik leggyakoribb fészkelő vízimadárfaja
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a környező kertekből vagy az illegálisan lera-
kott zöldhulladékból. Sokfelé találkozhatunk 
az ugyancsak Ázsiában őshonos keskenylevelű 
ezüstfával is, amelyet az útmenti fásításba te-
lepítettek, de a madarak által kedvelt termései 
miatt gyorsan széthurcolták a területen, így ma 
már sokfelé felbukkan. Jelenléte a gyepek gyors 
átalakulását, gyomosodását idézi elő. Ennek 
egyrészt árnyalása, másrészt a gyökerein élő 
nitrogénkötő sugárgombák tápanyagdúsítása 
az oka. Az I. területen többfelé nagy kiterjedésű 
foltjai élnek az észak-amerikai ecetszömörcé-
nek, amely elsősorban a 7-es út menti fásítá-
sokban terjed gyökérsarjaival. Kisebb termetű 
idegenhonos cserjénk a magyallevelű mahónia, 
mely ugyancsak Észak-Amerikából származik. 
Az utóbbi egy-két évtizedben meglehetősen 
intenzív terjedésnek indult. A fásszárúak közül 
említhető még a fehér akác, a nyugati ostorfa, 
az amerikai kőris, a zöld juhar, a hármaslevelű 
alásfa, néhány idegenhonos madárbirsfaj, a kö-
zönséges orgona és a tűztövis, de ezek inkább 

csak szálanként vagy kisebb foltokban fordul-
nak elő. A fásszárúak között kell említenünk a 
feketefenyőt is, amelyet az  1960-70-es években 
lezajlott kopárfásítások során telepítettek a te-
rületek némelyikére. Agresszív terjedése csak a 
VI. területen figyelhető meg. A lágyszárúak kö-
zül a bolygatott területeken gyakran találkozha-
tunk a sokak számára gondot okozó ürömlevelű 
parlagfűvel, itt-ott a kanadai aranyvesszővel és 
az I. területen a cseh óriáskeserűfű egy nagyobb 
kiterjedésű foltjával. 

E probléma kezelését mihamarabb meg kell 
kezdeni, mert a tapasztalatok azt mutatják, 
hogy a késlekedő beavatkozás az inváziós fajok 
elleni védekezés költségeit drasztikusan meg-
emeli. Itt fontos megemlíteni azt is, hogy a kör-
nyékbeli kerttulajdonosok felelőssége is nagy, 
hiszen az invázió gyakran a kertekből, illetve az 
illegális lerakott kerti hulladékhalmokból indul 
ki. Fontos volna tehát, hogy kertjeinkbe olyan 
fajt ne ültessünk, ami veszélyt jelent a természe-
ti értékeinkre nézve.

A vizsgált területek természeti értékeit veszélyeztető tényezők

Az előzőekben láthattuk, hogy a vizsgált terü-
leteken természetvédelmi szempontból eseten-
ként országos viszonylatban is jelentős értékek 
fordulnak elő. Pusztán már ez is elegendő indok 
volna ahhoz, hogy jogi értelemben természet-
védelmi oltalmat kapjanak (védetté nyilvánít-
sák). Ezt a már évtizedek óta megfogalmazott 
cél elérését egyre sokasodó és hatásait tekintve 
folyamatosan fokozódó veszélyeztető tényezők 
teszik egyre sürgetőbbé.

A vizsgált területek mindegyike esetén meg-
állapítható, hogy az ott előforduló – gyakran 
kimagasló jelentőségű – természeti értékeket 
veszélyeztető tényezők sora fenyegeti. Egya-
ránt igaz ez a fajokra és az élőhelyekre is. A ve-
szélyforrások egy része természetes folyamatok 
eredménye (pl. a gyepek cserjésedése), de dön-
tő többsége antropogén hatásokkal magyaráz-
ható. A területek mindegyike lakott település-
részekkel, ipari ingatlanokkal és/vagy utakkal 
közvetlenül határos, így nem meglepő, hogy 
rajtuk a legkülönbözőbb zavarástípusok és leg-
változatosabb célú emberi igénybevételek egész 
sora megfigyelhető a disc-golf versenytől a be-
építésig.

Az alábbiakban pontokba szedve, konkrét 
példákon keresztül ismertetjük a bemutatott te-
rületeken észlelhető negatív hatásokat.

Cserjésedés

A Tétényi-fennsíkot veszélyeztető természetes 
folyamatok közül a legnagyobb gondot a terüle-
tek cserjésedése okozza. Bár a folyamat a termé-
szetes szukcesszió része, de az értékes gyepek 
fokozatos visszaszorulásával, végső soron eltű-
nésével jár. A jelenség hátterében az áll, hogy a 
területeket korábban (évszázadokon keresztül) 
legeltették, amely során a legelő jószág – a meg-
jelenő magoncok és csemeték folyamatos lege-
lése révén – nem engedte a cserjésedést. E hatás 

megszűnésével a növényzet ilyen irányú fejlő-
dését (vagyis a szukcessziót) már semmi nem 
gátolta, így a cserjék terjedése egyre nagyobb 
területeken vált, válik problémává. A cserjések 
legnagyobb részét egybibés galagonya, kökény, 
vadrózsa fajok, sóskaborbolya, ostorménbang-
ita, illetve veresgyűrű som alkotja. Ezek a fajok 
az eredeti, bokorerdei vegetáció képviselői, így 
mérsékelt jelenlétük kívánatos a területen, de 
túlzott elszaporodásuk a gyepi élőhelyek felda-
rabolódását, illetve eltűnését okozza. A vizsgált 
területek közül a IV, V., VI. és IX. területen a 
legaggasztóbb a helyzet, de a VII. és VIII. te-
rület kivételével mindenhol megfigyelhető. Az 
érintett területek közül a VI. terület esetében 
igen előrehaladott a folyamat, amely kimagasló 
természeti értékeket veszélyeztet.

Növényi inváziók

Világszerte kimagasló természetvédelmi, gaz-
dasági és társadalmi problémákat okozó jelen-
ség az inváziós fajok (vagy találó magyar né-
ven: özönfajok) térnyerése. Az özönfajok olyan 
idegenhonos fajok, amelyek más területekről 
szándékos vagy véletlen emberi közvetítéssel 
kerültek egy adott területre, ahol robbanássze-
rűen szaporodnak, és intenzíven terjeszkednek. 
Tömeges terjedésükkel az őshonos életközössé-
gekben jelentős változásokat okozhatnak. Ilyen 
pl., hogy őshonos fajokat és a hozzájuk kötődő 
fogyasztókat szorítanak ki egy-egy területről, 
ezzel a biodiverzitás csökkenését okozva.

A vizsgált területeink sem mentesek a növé-
nyi inváziótól. A legnagyobb gondot az Ázsiá-
ból származó mirigyes bálványfa okozza, amely 
szél által terjesztett termésével és rendkívül  
intenzív sarjképzésével is roppant hatékonyan 
szaporodik. Állományai gyorsan záródnak, az 
érzékenyebb fajokat gyorsan kiszorítja. A te-
rületen minden bizonnyal spontán jelent meg, 

A vizsgált területek természeti 
értékeit veszélyeztető tényezők

A Balatoni út felől terjedő bálványfa állomány a Kakukk-hegyen (III. terület)
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A cserjésedés problémája a VI. terület Ny-i felének példáján. A fotósorozat közel 60 évet ölel fel. Jól látható, hogy 
az 1967-ben készült felvétel nagy kiterjedésű gyepterületén csak kisebb foltokban, illetve elszórva jelennek meg 
fásszárú növények. Az idő előrehaladtával két jelenség figyelhető meg: egyrészt, hogy az időközben lezajlott 
fásítás eredményeként kisebb-nagyobb fenyves foltok rajzolódtak ki, másrészt, hogy a megszűnő legeltetés 
hatására nagy kiterjedésű, egyre inkább összefüggő cserjések alakulnak ki, míg a gyepek egyre kisebb foltokra 
szorulnak vissza
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Illegális szemétlerakás

A vizsgált területek közül a IV., a VI., a VII. a 
VIII. és a IX. területre nem jellemző probléma 
az illegális szemétlerakás, mert autóval nem 
megközelíthetők. A többi területnél különbö-
ző erősséggel, de tapasztalható a jelenség. Leg-
látványosabban az V. terület szélét használják 
szemétlerakónak, de a III. területen is számot-
tevő a behordott szemét, illetve kerti hulladék 
mennyisége. Az utóbbi területen annak ellené-
re, hogy az elmúlt években társadalmi összefo-
gással, a kerületi önkormányzat támogatásával 
több szemétszedési akció is zajlott és térfigyelő 
kamerák kerültek kihelyezésre, újra és újra je-
lennek meg hulladékkupacok. A fennmaradó 
területek esetében kisebb jelentőségű problé-
ma, de időről időre ezekben is megfigyelhetők 
újonnan lerakott szemétkupacok. Napjainkban 
ennek oka egyszerűen megmagyarázhatatlan, 
tekintve, hogy ezeket a hulladékokat a hulladé-
kudvarok ingyen átveszik.

Technikai sportok

A vizsgált területek közül a III. esetében ta-
pasztalt probléma. A terepi felmérések során 
rendszeresen lehetett látni újabb és újabb ke-
réknyomokat a jó állapotú, fajgazdag gyepek-
ben. A  taposással mind a gyepek, mind pedig 
a védett fajok egyedei jelentős károkat szenved-
tek el. 

Kis kiterjedés

Természetvédelmi szempontból egy védendő 
terület kis kiterjedése mindig veszélyforrásként 
értékelendő, mivel a kevés egyedből álló po-
pulációk a kívülről érkező negatív hatásokkal 
szemben kevésbé ellenállók. Éppen ezért ezek a 
területek mindig fokozott óvatosságot, nagyobb 
odafigyelést igényelnek. Ilyen kis kiterjedésű, 
de még természeti értékekben gazdag élőhely-
folt a Donát-hegy, a II. a IV. és az V. terület, il-
letve a Hosszúréti-patak fölötti gyepfolt.

A vizsgált területek természeti értékeit veszélyeztető tényezők

Kivadult tűztövis egy cserjés foltban. Jelenleg még ritkának mondható, de egyre gyakrabban felbukkan
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Zöld hulladék és háztartási szemét az V. terület szegélyében. Iskolapéldája a kerti hulladékkal kikerülő inváziós 
fajoknak: fiatal bálványfa fejlődik a kupacban
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Szemmel láthatóan a helyieket is zavarja a szemétlerakás. Ki-ki a saját eszközeivel küzd a jelenség ellen
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Területi igénybevétel

A vizsgált területek közül jelenleg a III. terüle-
ten tapasztalható igen jelentős területi igény-
bevétel, nevezetesen az építőanyag-kereskedés, 
illetve komposztüzem és a hozzá tartozó hatal-
mas földkupacok területfoglalása. Sajnos ezek 
meglehetősen jó állapotú, fajgazdag gyepek 
rovására kerültek kialakításra. Az elmúlt évek 
társadalmi nyomására napjainkra a komposz-
tüzem területét bekerítették, reményt adva ar-
ra, hogy tovább már nem terjeszkedik. A többi 
területen jelenleg tapasztalható beépítés vagy 
hasonló igénybevétel nincs, de ez számottevő 
potenciális veszélyforrás. A beépítés, ipari fel-
használás megelőzésére megkerülhetetlen lépés 
volna a kerületi rendezési tervben az érintett 
élőhelyek „természeti terület” státuszba vétele, 
illetve tartása, végső soron a területek védetté 
nyilvánítása.

Kedvezőtlen időben végzett kaszálás, 
illetve fűnyírás

A vizsgált területek közül az I. és a III. területen 
keresztül haladó gázvezeték nyomvonalát, va-
lamint a III. terület vastelep feletti részét min-
den évben rendszeresen kaszálják. Alapvetően 
nem a kaszálás a baj, hanem annak időpontja. 
Tapasztalataink szerint rendszeresen védett nö-
vények sokasága kerül lekaszálásra virágzásban 
és/vagy termésben, így évről-évre az állomá-
nyok jelentős részén meghiúsul a magszórás, 
tehát a lehetséges szaporulat egy része odavész.

A telkekkel határos gyepeknél tapasztalható 
a rendszeres fűnyírás, amely a gyepek elszegé-
nyedését okozzák faji és szerkezeti szempontból 
is. Ennek oka, hogy a rendszeres fűnyírás ho-
mogenizálja a gyepet és a kaszálást nem bíró, 
érzékeny fajokat kiszelektálja. 

Korda Márton és Kecskés Ferenc

Intenzív területhasználat

A vizsgált területek többsége közvetlenül ha-
táros a lakott területekkel, így azokat rendsze-
resen felkeresik a környékbeliek sétálás, spor-
tolás, kutyasétáltatás, biciklizés stb. céljával. 
Alapvetően mindig örvendetes, ha az emberek-
nek megvan az igényük arra, hogy időt töltse-
nek el a természetben. A probléma általában ott 
kezdődik, amikor a terület túl kicsi, így kisebb 
zavaró hatások is jelentős károkkal járhatnak, 
illetve, amikor a területre kilátogatók nem tisz-
telik a természetet, vagy csak szimplán nem is-
merik a természetben elvárható viselkedés írat-
lan szabályait. Hogy csak egy példát említsünk: 
lépten-nyomon lehet találkozni zacskóba gon-
dosan becsomagolt kutyaürülékkel, amelyek 

szétdobálva vagy éppen cserjékre aggatva ta-
núskodnak egy bizarr gondolatmenetről, amely 
szerint ez így rendben van.

Virágszedés, virágok kiásása

A fent említett intenzív területhasználattal saj-
nos szinte mindig együtt jár a természeti érté-
kek „dézsmálása” is. Gyakran tapasztalni, hogy 
védett növényfajok virágcsokorokban végzik, 
de az sem példa nélküli, hogy egy-egy védett 
faj ismert állományának felkeresésekor csak a 
tövek helyén tátongó lyukakat találjuk, amelyek 
a növények gyökerestül való kiásásáról tanús-
kodnak. A begyűjtött virágcsokrok többsége 
mire hazaérünk, elhervad, a tövestől kiásott 
egyedek többsége sem éli túl az átültetést.

A vizsgált területek természeti értékeit veszélyeztető tényezők

Óriási termőfold-kupac a védett fajokban gazdag, igen értékes sztyepprétben. A kupac területfoglalása mellett a 
belőle kimosódó többlettápanyag az élőhely gyomosodását idézi elő
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Kevésbé kíméletes kerítésállítás a III. területen. Jól 
látható a fajgazdag, jó állapotú sztyepprét károsodása

A Donát-hegy taposott és rendszeresen nyírt gyepje. 
Egykor minden bizonnyal fajgazdag élőhely volt. Erre 
utal a gyepben még virító, védett pusztai meténg, amit 
alacsony termete miatt kevésbé érint a fűnyírás. Az 
érzékenyebb fajok mára már kikoptak
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Ahogy azt az előzőekben láttuk, a tíz vizsgált 
terület mindegyike bír olyan természeti érté-
kekkel, melyek védelemre érdemesek, igaz faj-
súlyuk nem egyforma.

Kétség kívül megállapítható, hogy a legjelen-
tősebb természeti értékek a Tétényi-fennsík je-
lenleg már védett területének közvetlen környe-
zetében elterülő, azzal szerves egységet képező 
területeken találhatók. Ezek közül is kimagasló 
fajgazdagság tapasztalható az I. terület középső 
és Keleti felében, a III. terület (Kakukk-hegy) 
egészén, illetve a VI. terület Ny-i részén. Az 
ezekhez közvetlenül kapcsolódó II., IV. és V. 
területeken a védett fajok magas száma és az 
élőhelyek jó állapota ugyancsak jellemző, de kis 
kiterjedésük okán rendkívül veszélyeztetettek.

A Donát-hegy, a Jókai utcai sziklakibúvás, 
valamint a Kereszthegyi homok- és kavicsbá-
nya elsősorban geológiai szempontból érdekes, 
de az összes területen jelentős a védett fajok 
száma is. Kis kiterjedésük, illetve a lakott terü-
letek által teljesen körülvett előfordulásuk miatt 
az antropogén hatásoknak fokozottan kitettek.

A Hosszúréti-patak feletti domboldal, illetve 
a patakon létrehozott mesterséges tó különle-
ges színfoltja Dél-Budának. A XI. kerülethez 
tartozó domboldalon több löszhöz kötődő faj 
is előfordul, köztük némelyik jelentős egyed-
számmal. A mesterséges tó Dél-Buda legjelen-
tősebb vizes élőhelye. Területén  jelentős szám-
ban fordulnak elő védett, fokozottan védett és 
veszélyeztetett fajok.

Azonban könyvünk arra is rámutatott, hogy 
ezek az értékek veszélyben vannak, rájuk tény-
legesen vagy potenciálisan számos veszélyfor-
rás leselkedik. A vizsgált területek védelme je-
lenleg nem megoldott. 

Hogy ezekkel az értékekkel mit kezdünk, ho-
gyan bánunk velük ez rajtunk múlik, de az min-
den esetre kijelenthető, hogy jogi oltalom nél-
kül sikeres védelmet hosszabb távon nem lehet 

megvalósítani. Éppen ezért azt gondoljuk, hogy 
a vizsgált területek védettsége rendkívül fontos 
és sürgető kérdés, különösen a Tétényi-fennsík 
jelenleg már oltalom alatt álló területének kör-
nyezetében előforduló gyepterületek esetében. 
E nélkül ennek az országos léptékben is jelen-
tős természeti értékekben gazdag területnek a 
fennmaradása kérdésessé válik.

Bizakodásra ad okot, hogy e kötet elkészítését 
megelőző terepi munka során meglepően sok 
védett faj olyan mennyiségű egyede került elő, 
amit már nem lehet „szó nélkül hagyni”. Már-
pedig ezek megőrzése csak az élőhelyük védel-
mével együtt képzelhető el.

Ugyancsak pozitívum, hogy az esetleges vé-
detté nyilvánítás esetén, a már huszonhat éve 
helyi jelentőségű védelmet élvező Tétényi-fenn-
sík kezelése során egyesületünk olyan gyakor-
lati és adminisztratív tapasztalatokra tett szert, 
melyek birtokában egy újonnan védetté váló te-
rület kezelését is rutinszerűen tudnánk végezni.

E kötet közreadásával nem titkolt célunk 
tehát, hogy felhívjuk az érintettek figyelmét 
a területek jelentőségére és háttér támogatást 
nyújtsunk egyrészt a védelem mellett való érve-
léshez, másrészt a védelmet megalapozó szak-
mai anyagok összeállításához.

Korda Márton

Jövőkép

Bízunk benne, hogy a tárgyalt területek közül minél 
több határára kerül ki ilyen tábla
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A jövő generáció nyitott a természeti értékekre. Hogy meddig csodálhatják az rajtunk múlik
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Ajánlott irodalom
A TÉTÉNYI-FENNSÍK ÉRTÉKEIVEL ÉS VÉDELMÉVEL 

FOGLALKOZÓ FONTOSABB KIADVÁNYOK

Az 1996-ban jelent meg a Természeti kincsek 
Dél-Budán című kötet, mely az első átfogó vizsgálat 
eredményeit foglalta össze

Az 1998-ban Tétényi-fennsík címmel megjelent 
kiadvány célja, hogy megismertesse a terület értékeit 
a nagyközönséggel

A 2005-ben átadott tanösvény 2015-ben megújult 
kiadású vezetőfüzete

A Lepkék és boroszlánok című kötet méltó módon fog-
lalja össze a védett terület védelmének első húsz évét
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A védett fajokat feltüntető táblázatok a jelenleg hatályos védetté nyilvánító rendelet szerint kerül-
tek összeállításra. [13/2001. (V. 9.) KöM rendelet a védett és a fokozottan védett növény- és állatfa-
jokról, a fokozottan védett barlangok köréről, valamint az Európai Közösségben természetvédelmi 
szempontból jelentős növény- és állatfajok közzétételéről]

Jelen kiadványban azért adjuk közre a fajlistákat, mert úgy gondoljuk, hogy ezzel is nyoma-
tékosíthatjuk a területek természetvédelmi jelentőségét. A kimutatott védett fajok száma, illetve 
azok egyedszáma hangsúlyozottan hívja fel a figyelmet a területek kiemelkedő értékére. E helyen 
is szeretnénk aláhúzni, hogy ezek hosszú távú megőrzésének alapvető kritériuma a jogi oltalom 
kimondása, vagyis a védetté nyilvánítás.

A főbb rendszertani kategóriákat tekintve az alábbiak szerint alakult az észlelt védett fajok száma 
a felmérésünk során.

Növények Állatok
Összesen

Zuzmók Egyszikűek Kétszikűek Gerinctelenek Gerincesek

Védett 1 12 27 66 96 202

Fokozottan 
védett 0 1 0 3 6 10

Az egyes élőlénycsoportok esetében némileg eltértek a vizsgált területek az alábbiak szerint:
A zuzmók felmérése a IX. és X területet nem érintette. A növénytani és a gerinctelen felmérés 
az összes területen zajlott. A Gerincesek felmérése a II., a IV., és az V. területet nem érintette, 
a III. és a VI. területet összevonva tárgyalta. A közölt táblázatok ennek megfelelően némileg 
eltérnek egymástól.

A táblázatok az alábbi kutatási eredmények során feltárt adatokat tartalmazzák:
Bajor Z, Gergely A., Kecskés F., Korda M. és Szél Gy. (2023): Kutatási jelentés. A Tété-

nyi-fennsík helyi jelentőségű természetvédelmi terület vonzáskörzetében található nem vé-
dett területek természeti értékvizsgálata.

Merkl O. (2008): A Tétényi-fennsík déli részének állatvilága.
Mészáros Á.: (2025): A Tétényi-fennsík és a Kőérberek környékének jogszabályilag nem védett 

területeinek védett és természetvédelmi szempontból jelentős ízeltlábú-faunájának vizsgálata.

Melléklet
A vizsgált területeken előforduló védett fajok
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2020-ban Lepkék és boroszlánok címmel mutattuk be a Tétényi-fennsík helyi jelentőségű természetvédelmi 
terület természeti értékeit, illetve védelmének húsz éves történetét. Már akkor úgy gondoltuk, hogy a védett terület 
tágabb környezetében jócskán volna még mit tenni: az értékeket feltárni és az arra érdemes területek védelem alá 

helyezését elősegíteni. Ennek megfelelően 2023–2024-ben intenzív kutatómunka vette kezdetét a környék természeti 
értékeinek feltárásával kapcsolatban. Az alapos felmérés kimagasló értékek jelenlétét igazolta. Jelen kötetben ennek 
a munkának az összefoglalását adjuk közre. Célunk kettős: szeretnénk, ha a környékbeliek megismernék a vizsgált 
területek értékeit, másrészt szakmai támogatást kívánunk nyújtani a sikeres védetté nyilvánítások lefolytatásához.


